

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 555

Palma de Mallorca.—Domingo 11 de Marzo de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Decadencia política

Tendremos que insistir en nuestro comentario de ayer. La actitud de los murmuradores políticos, que lanzan cada día noticias tendenciosas sin más finalidad que debilitar la acción del Gobierno, es un signo de la decadencia política que atravesamos. Se puede ser enemigo convencido y declarado de una situación. Pero, apelar para producir el apetecido efecto a la mentira es una señal de morbosidad.

A todo ciudadano de conciencia honrada debe de doler extraordinariamente ese afán que se encamina a destruir; esto es, a producir constante alarma y a restar autoridad a un Gobierno que lleva escasamente en el Poder tres meses y que necesita la mayor estabilidad para encauzar la marcha normal de la vida política, tan tristemente perturbada.

Poco parecerá todo el esfuerzo que pongan los Ministros para dar al país la sensación de la estabilidad de este Gobierno. La situación de España es en extremo delicada. Un cambio ministerial, una crisis, tan anunciada y tan desmentida, aunque fuese sólo parcial, antes de quedar elegido el nuevo Parlamento, condenaría la política liberal a un fracaso.

El Régimen atraviesa momentos de inquietud, las soluciones conservadoras han quedado agotadas a causa de su indecible esterilidad. Sólo la Conjuración liberal ofreció al país un programa completo y subió al Poder en forma de solución definitiva. Esta solución era calmar las pasiones, elegir un nuevo Parlamento y encauzar el problema económico-militar y resolver la magna cuestión de Marruecos. Ahora bien; ¿quién sino el actual Gobierno podría buscar solución a estos problemas, ya por sí tan intrincados y difíciles?

Uno de los mayores males que corroe la vida de la sociedad española consiste en el pesimismo que se ha adueñado del país. Un ambiente de temor e inquietud flota sobre nuestra nación. Nadie se atreve a concretar la índole de los futuros acontecimientos. Pero es lo cierto que un día y otro se anuncia algo que puede parecerse a una tempestad o a una solución.

El ambiente revolucionario, de arriba o de abajo, parece que llena todos los espíritus. Este marasmo en que ha venido viviendo la Nación no es posible que pueda durar mucho tiempo. El llamamiento de la Conjuración liberal al Poder ha obrado a manera de paréntesis. Sólo se espera ver la forma en que se desenvuelve el actual Ministerio, para que las cosas tomen un rumbo favorable para la tranquilidad de España, o se acentúe todavía más el camino revolucionario que dejaron iniciado, por sus torpezas, los Gobiernos conservadores.

Es innegable la responsabilidad que tienen sobre sí todos los factores políticos que forman el actual Gobierno. De aquí que ninguno de ellos se atreva a echar sobre sí la responsabilidad de plantear una crisis que sería muy funesta para la política liberal y acaso también para el propio Régimen.

Las personas sensatas opinan que el actual Gobierno, con los mismos componentes que lo forman, debe presentarse al Parlamento; y la crisis que a partir de la apertura de las Cortes se produzcan, deben hacerse a la faz del país, porque cada una de ellas ha de tener importancia suprema frente a la crisis política, que ya ataca visiblemente a la misma existencia de las Instituciones.

Estas consideraciones indudablemente son advertidas por la conciencia de cada uno de los ministros. Y son bastantes para sostener, a todo trance, la unidad del Gobierno.

Los murmuradores políticos, y especialmente los autores e inductores de las rabiosas campañas y maniobras que se están realizando, producen un daño incalculable, ya no solamente a la política liberal, sino al mismo Régimen. Lanzando las noticias que leemos en muchos periódicos derechistas, sobre mermar autoridad a la actual situación, no hacen sino abrir el camino a futuras soluciones, que no serán precisamente las soluciones que aquellos defienden.

La crisis no puede, razonablemente, sucederse antes de que se elija el nuevo Parlamento. La opinión y la Corona tienen abierto a la Conjuración liberal un margen de crédito hasta que se elijan las Cortes. Entonces será el momento de que se plantee el problema político en toda su integridad.

La Conjuración liberal debe seguir gobernando a fin de dar solución a los problemas que la realidad planteó el día en que se formó el actual Gobierno.

No realizar esta política equivaldría a justificar ese movimiento que se está operando en el seno del alma popular.

PLUMAS AJENAS

Después de la tragedia

Amnistía y recuerdo

Se ha vuelto a hablar de amnistía. Amnistía es una palabra-espectro, que aparece por temporadas en nuestra política. Esta vez el señor conde de Romanones la ahuyentó con unas declaraciones sobre la cuestión social de Barcelona. ¿Vuelven los atentados? Pues no se hablará de amnistía, aunque la intención de proponer la figuraba entre los proyectos del Gobierno.

Como síntoma de la consistencia jurídica de un país, esa alternativa de represiones y amnistias envuelve una triste elocuencia. Digase la verdad: nuestros Gobiernos no proponen la amnistía como una gracia, sino como una justicia, o, mejor, como reparación de un período de injusticia. Cada una de esas amnistias es un examen de conciencia gubernamental y un acto público de penitencia.

Pero amnistía significa olvido. ¿Y qué cosas debemos olvidar? ¿Para qué faltas o delitos proponen los Gobiernos un generoso olvido? Para los delitos artificiales que la represión gubernativa inventó. En realidad, pues, lo que piden los Gobiernos es la propia amnistía de los otros Gobiernos que les precedieron; que el país olvide el delito de los Gobiernos al impulsar, provocar y excitar una penalidad de ocasión, una supuesta injusticia circunstancial. Cada amnistía es una apelación a la justicia immanente y absoluta contra las pequeñas vindictas de Estado interesadas y parciales.

¿Amnistía? ¿Olvido? Claro está que no ha de ser mi voz la que se oponga a esa mínima reparación de desafueros. Pero

conviene decir que, después del vergonzoso período que atravesó España bajo el dominio de las derechas no es el olvido lo que importa. No es el olvido, sino, muy al contrario, el recuerdo, la memoria ejemplar y eterna, diariamente renovada. Haría falta un «Remember» de fuego, incrito sobre estos años de oprobio, grabado en el corazón de nuestros hijos para que aprendiesen a no parecérseles. Esas letras de sangre no se borrarán fácilmente. Hay nombres que tienen asegurada la inmortalidad, aunque imploren del porvenir el olvido, la «amnistía». Toda la parcialidad habitual de la Historia, aduladora de los Poderes, no bastará para cubrir de olvido aquellos nombres.

Lo que importa no es olvidar, sino recordar. «Acordaos del pobre hornero, clamaba una voz ante los tribunales venecianos, del pobre hornero, ajusticiado por error.» ¿Cuántas sombras de amarga ejemplaridad, parecidas a aquella, podrían lanzar su voz ante nuestro sentido jurídico, para que el santo horror de nuestra vergüenza nos devolviese, paradójicamente, la dignidad perdida?

Yo creo que el señor ministro de Gracia y Justicia rectificará su airada negativa, y las Cortes dictarán justicieramente su amnistía. Pero esa amnistía debería juntarse a una ejemplaridad memorable: el castigo de los que hicieron imposible la reparación. Porque decimos fácilmente amnistía refiriéndonos al posible desagravio de las injusticias que no costaron la vida. Pero ¿y las otras, tan numerosas, tan claras? Y esas no tuvieron la excusa

aparente de las formas legales, la cooperación judicial como garantía. Las víctimas recluidas en cárceles y presidios por la sinrazón de la razón de Estado piden ahora la amnistía, la mutua amnistía entre vencidos y vencedores, y otorgan el perdón a los Poderes que los condenaron. Pero las otras víctimas, sombras sangrientas, imágenes de remordimiento y pesadilla, esas no piden la amnistía, sino el recuerdo, la rememoración inflamada y perenne.

Si atribuímos a las Cortes futuras la exigencia de responsabilidades y la amnistía social, esas funciones antagónicas envuelven dos actitudes inversas, que mutuamente se completan: recuerdo y olvido. Si sólo fuesen exigidas responsabilidades para la ineptitud, que originó el desastre, y no para el atropello sangriento, que causó el deshonor, haríamos patente, con más vigor aún, nuestra falta de equidad, nuestra iniquidad.

Uno de los más corrientes errores consiste en confundir el patriotismo con el silencio, con el disimulo; como si nuestra mudez pudiera borrar de la realidad los hechos deshonorosos. Hemos impuesto una forma de amnistía como ley reguladora de patriotismo, callando lo que pueda perjudicar, en apariencia, a nuestro buen nombre. Nada más pernicioso y contra-productivo que ese criterio. Memoria, recuerdo, revelación a gritos, es lo que importa para nuestra salvación. Urge asomarse a las páginas de la Historia, que nosotros mismos fabricamos, y gritar con todas nuestras fuerzas: ¡Acordaos!

Cuando una nación reconoce la propia injusticia, alcanza una victoria sobre sí misma superior a todas las victorias de las batallas materiales. La rehabilitación de Dreyfus es un acto más grande, para Francia, que la batalla del Marne. Y es muy posible que sin la purificación que representa la fecunda guerra civil librada en torno al nombre de Dreyfus no hubiera habido victoria del Marne. En cambio, una nación puede recorrer en muy poco tiempo el camino que va de Montjuich a Annual, de las calles de Barcelona a los yernos del Ril...

Ha preocupado al Gobierno estos pasados días el retorno de los crímenes sociales en Barcelona. No nos engañemos. Ni a este Gobierno ni a otro cualquiera le es posible el milagro de suprimir el cono

Invitado expresa y públicamente por el Rey, el Ministro de Estado señor Alba estuvo ayer tarde en Palacio a tomar el té; es un té de desagravio.

—El Gobierno someterá a la firma del Rey el decreto de disolución de Cortes a fines de mes.

—Ayer fué asesinado en Barcelona el conocido sindicalista Salvador Seguí, Noy del Sucre.

de las luchas sociales con todas sus estridencias. La eficacia de las barbaries gubernativas quedó juzgada ya. La caída de las autoridades culpables fué seguida instantáneamente de un largo período de paz. Aunque ahora recomenzasen las luchas cruentas, ya sabemos que, ni siquiera por un criterio de eficacia o justificación de los medios per el fin, aquellas ignominias gubernamentales no deben volver.

Pero hay una triste experiencia psicológica en esas observaciones. Los que con la excusa del retorno de los atentados piden que se acuda otra vez al crimen gubernativo para reprimirlos, en el fondo de su corazón deseaban que volvieresen. Esa es la verdad. Han estado esperando hasta ahora ansiosamente lo noticia de un nuevo asesinato para poder, a su vez, exigir el suyo. Viven de venganza, y no de justicia. Se alegraban de que muriesen algunos de los suyos, para poder matar también. Dos actos de violencia cometidos estos días han promovido más exclamaciones farisaicas en esos hombres que todo el río de sangre de la represión.

Conozco demasiado el falso celo por la justicia, las hipocresías tartufesca de la bondad. En los períodos del terror dinamitero de Barcelona, casi todos los que lamentaban con énfasis la «despoblación» de aquella ciudad se regocijaban en su odio a la urbe inquieta, parturienta en el dolor. ¿No recordáis, por comparación, a los que durante la guerra exclamaban plañideramente: «¡Pobre Francia!», con un secreto saboreo de la probable caída de aquella nación pecaminosa y subversiva?

Digase la verdad. No puede la amnistía depender de circunstancias anecdóticas, al azar de las inevitables violencias que surgirán por mucho tiempo en la guerra social. Esa amnistía que pedimos es una sombra de la justicia que deberíamos pedir. ¿Quién puede olvidar que las culpas de la represión invengada dejaron un sedimento de odios, cuyas consecuencias nadie puede prever? Abramsos, pues, las cárceles injustas, para que pueda olvidarse su injusticia. Y acordémonos de nuestro deber, castigando a los que produjeron aquellos odios, para que la justicia normal evite las justicias anormales. Recordemos, para que los demás puedan olvidar...

GABRIEL ALOMAR

EL CEPILLO DE EINSTEIN

A poco de empezar a hablar Einstein, recordando su morena figura sobre la pizarra del aula, advertimos la presencia del cepillo en la mesa. Son las manos del sabio judío las delatoras. Le buscan, le persiguen. El cepillo está vuelto, con las cerdas hacia abajo. Einstein detiénese cada cinco minutos porque no halla la palabra en francés que necesita, y entonces acude presurosamente al cepillo. Le palpa. El cepillo se agita, da un pequeño corcovo en el tablero y queda inmóvil un poco más allá.

Es indudable que Einstein podía buscar lo mismo esa palabra en un bolsillo del pantalón o acariciándose la nariz, como hacen otros oradores. Sin embargo, manifiesta su decidida preferencia por el cepillo, y esto nos sume en un profundo desconcierto.

Conocíamos, efectivamente, la influencia lírica de los cepillos. Nuestro más alto poeta castellano, Antonio Machado, viaja siempre en la hirsuta compañía de un cepillo. No lleva nunca nada más. Parte de Segovia para la corte, y su único cuidado consiste en proveerse del cepillo. Algunos han supuesto ingenuamente que es para cepillarse la ropa. Pero esta idea queda desechada con sólo verle. No. Cuando nuestro gran lírico atraviesa la Puerta del Sol con el cepillo asomándole por un bolsillo del gabán, lleno de polvo, no hace sino cumplir una devoción ínfima que no alcanza a nuestra sensibilidad inferior. ¿No se acompañaba Voltaire constantemente de una teja? ¿No cuelgan a su pecho los religiosos un escapulario? ¿Por qué no comprender entonces que nuestro poeta prefiera el cepillo?

Pero de la influencia científica de este objeto nada sabemos hasta ahora. De rapaces, el cepillo de la pizarra de la escuela nos inspiraba un serio respeto, porque más de una vez vino a batir sobre nuestro cráneo en forma de correctivo enviado por el profesor. Es Einstein quien le transforma de pronto en auxiliar metafísico. Dice, por ejemplo: —Imagínate un ferrocarril.

Y levanta victoriosamente el cepillo. El cepillo es el ferrocarril. Einstein le aplica la idea de la relatividad del tiempo y describe con él una parábola violenta.

—Si este ferrocarril fuera lanzado a la misma velocidad de la luz...

Todos vemos entonces al cepillo cruzar la atmósfera con la rapidez de un relámpago y podemos rular que Einstein sabe lo que se hace. Ningún espectador se prestaría, en efecto, a hacer lo que el cepillo. Un viaje por el espacio a una velocidad de 30.000 kilómetros por segundo debe ser verdaderamente cosa molesta y

aburrida. Einstein lanza el cepillo. El cepillo es un gran objeto para basar en él la imaginación.

—He aquí la Tierra. Y luego el cepillo pasa a ser la Tierra. Y luego la Tierra sujeta a la atracción del campo gravitatorio. Y el péndulo. Y el sol...

A veces, desciendo un poco, para ser simplemente el «punto A» porque la blanca tiza, sostenida por la otra mano, es el «punto B». Pero casi toda la conferencia se la pasa el cepillo elevado a categorías científicas que nos hacen pensar en el terrible dolor que experimentará luego, cuando, dejado sobre la mesa por las gloriosas manos del profesor, pase a las humildes de un bedel para limpiar bochornosamente la pizarra.

LUIS DE SIRVAL

ENSAYOS

PRECEPTIVA.—Al arte le ahogan los preceptos. La Retórica viene a ser para la poesía lo que la botánica para las flores. Y ese segundo tomo, que suele llamarse «Ejercicios literarios», no es sino un pequeño museo de poetas en el que, cada estrofa, atravesada por un alfiler, sirve para un ejemplo. La generalidad de los artistas, sin embargo, sienten cierto afecto por la preceptiva, y, por esto, sin duda, los más audaces se conforman con decir: hay que romper viejos moldes; pero crean otros nuevos. Y el arte no está bien dentro de moldes.

Mi amigo Gerardo de Diego, profesor de Literatura, me puso, con respecto al ultraísmo, en una actitud de curiosidad. Antes de conocer la nueva escuela, sentía también curiosidad por ella, aunque con cierto recelo; el recelo del hombre del pueblo que acude a la ciudad a hacer compras. En cada tienda le acecha un engaño. Y aún más teme que el engaño de las palabras, el engaño cegador de los escaparates. Todos los objetos, en el tránsito del escaparate a las manos del comprador, sufren una desagradable metamorfosis. Así estas obras del ultraísmo, de tan bella tipografía, que o no podemos entender o las entendemos demasiado pronto.

Me llega por correo «Hélices», un libro de poemas ultraístas, escrito por Guillermo de Torre. Está bien impreso, que cojo la plegadera y me dispongo a penetrar en sus páginas... Y me ocurre lo que siempre, que o entiendo demasiado pronto, o no entiendo en absoluto. Cuando el tren entra en el túnel, no nos queda otro recurso que pensar que nos ha absorbido la oscuridad de la montaña; y menos mal si nos hemos cuidado de cerrar la ventanilla, y nos libramos del humo del carbón

de piedra. Mas ya vendrá el sol sobre la campiña...

Si todo en el ultraísmo fuese oscuro, cabalístico, descoyuntado, arbitrario, yo me inclinaría reverente ante él, como ante un sublime misterio. Pero resulta que los ultraístas, de vez en cuando, sienten la necesidad de estampar un tópico, una metáfora tradicional, un pensamiento de hoja de calendario... y en este momento de sinceridad, en el que el ultraísta se nos muestra desnudo, advertimos que si lo que está claro como el agua es una tontería, lo que está oscuro, probablemente no será una cosa genial.

Claro que hay excepciones honrosas, y entre ellas se encuentra Guillermo de Torre, que yo pienso que es un formidable constructor de metáforas. Sin embargo, fiel a su Preceptiva, se obstina en ofrecernos imágenes demasiado pobres. Tan pobres como las de Victor Hugo o las de Walt Whitman. Imágenes para pincharlas con un alfiler y llevarlas a un museo de poesía. Y, la verdad, para esto no hacía falta armar un escándalo.

Padece, sin duda, una crisis de invención. Existen en la Naturaleza muchas fuerzas estéticas aún no aprovechadas; pero no surge el Marconi de la poesía que invente una metáfora sin hilos.

En suma, que Guillermo de Torre es un gran poeta; pero un viejo poeta.—FRANCISCO DE COSÍO.

VIDA INTERNACIONAL

La capital de la nueva Turquía

Pierre Benoit se ocupa del porvenir de Angora, capital de los kemalistas turcos, recordando que por una curiosa ironía de los acontecimientos han sido los ingleses los mayores artistas de la prodigiosa fortuna de esta ciudad que dió asilo, después del acto de fuerza de 1920, a todos los diputados turcos que pidieron escapar y que se constituyeron en Angora para resistir.

Cuando se haya firmado la paz, la Asamblea tendrá que deliberar sobre lo de la capitalidad de la nueva Turquía. Los moderados son partidarios del abandono de Angora, dejándole todo el prestigio que merece por haber sido cuna de la libertad y Meca del nacionalismo, pero no obstinándose en hacerle representar un papel que no es compatible con las más rudimentarias necesidades de un Estado moderno. Escoger a Angora como capitalidad sería desmentir el deseo de europeización manifestado por los representantes oficiales de la nueva Turquía.

Parece que se ha llegado a un acuerdo para dejar a Constantinopla como capital del Califato, pero no continuará siendo la capital del nuevo Estado, porque las garantías de independencia que se van a dar no serán más que aparentes y quieren evitar los hombres políticos que fueron arrestados en 1920 que puedan repetirse determinados atropellos. Además, no pocos kemalistas temen la influencia disolvente de Constantinopla que acaba con los caracteres mejor templados. Los nacionalistas de Angora—según asegura Benoit—adoran Constantinopla, pero la temen.

Se trata de trasladar la capital a un sitio algo alejado de la costa para estar al abrigo de cualquier golpe de mano de las tropas de desembarco y fuera del alcance de los cañones de los buques de guerra extranjeros. Pero la cosa probablemente no se resolverá hasta que se hayan verificado las elecciones para la nueva Asamblea. Es indudable que actualmente predomina en Angora el partido xenóforo. Si después de las elecciones continua en Angora la capitalidad será evidente que ha triunfado la política asiático-islámica, que establecerá una línea que saliendo de Moscú y siguiendo por Tiflis, Tachkent, Khaboul y Bombay, llegará al Cairo y quizá algo más lejos.

A las objeciones de los moderados de Angora que ven falta de medios materiales en esta ciudad para poder realizar las funciones de capital otros contestan afirmando que se tendrá lo que haga falta. Se habla de un proyecto de una sociedad norteamericana que se encargaría, por medio de procedimientos que dieron muy buenos resultados en Chicago, de transformar en menos de dos años la vieja ciudad de Angora en una población del todo modernizada. Esta sociedad se propone además construir los ferrocarriles gratuitamente, imponiendo solamente el derecho a opción a todas las riquezas minerales comprendidas en las tierras inmediatas a las vías en una extensión de veinte kilómetros a derecha e izquierda de las mismas. Ello demostrará que los yankees no se desentenderán de los asuntos europeos cuando se trata de negocios.—COSMOPOLIS.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Política local

Nuestro Corresponsal de Ibiza nos comunica ayer «que en el distrito de la Torre donde los liberales de Pereyra presentan el copo en estas elecciones municipales, se abstienen de presentar candidatos la coalición mauro-salinera-weyler-romana. Todo el rótulo de una ebacería en liquidación.

Esta primera retirada del liberal democrata que apoyan los señores Salas el millonario, Guasp, Weyler y Socias en este distrito tiene una marcada significación: pues en las elecciones anteriores todo esa amalgama iba al copo contra los amigos de Pereyra. Claro es que no lo lograron, y por eso, gracias al *subtil arbitrista* de la política conservadora Balear fueron anuladas absurdamente por el gobierno conservador. Una de tantas *polacadas* con que se obsequiaba en aquel entonces a los liberales de allí y de aquí.

De copar a ser copados, va la distancia recorrida.

[Como cambian los tiempos]

El diputado a Cortes don Luis Tur apenas llegado a Ibiza ni tardo ni perezoso ha desmentido, calificando de «fantasmas moriscas», las declaraciones del señor Román en «La Última Hora».

El señor Tur tuvo que sostener una violenta lucha electoral para conseguir su acta en las pasadas elecciones; y fué ayudado eficazmente por los liberales de Pereyra.

Va ahora según parece a orientarse sobre el terreno de la cuestión electoral de Ibiza. No se sabe aún que decisión tomará. Cuanto se diga sobre su actitud es prematuro y expuesto a error.

La Comisión Provincial había marcado una actitud de resistencia obstinada contra el Gobernador civil; no resolviendo expedientes en curso. Pero parece que mejor pensado, y no queriendo seguir ciertos consejos que un jefe político daba a su amigo del alma, se ha depuesto aquella actitud. Lo celebramos.

Como consecuencia de haber cesado aquel estado de cosas, en la sesión de ayer se despacharon los expedientes sobre incapacidad de concejales de Felanitz, Petra y Bújer. Todos ellos se refieren a alcaldes y concejales conservadores que ocupan el cargo indebidamente estando notoriamente incapacitados, según las disposiciones vigentes, para ocupar dichos cargos y en virtud de ello el Gobierno mandó formular expediente. Los dictámenes de la mayoría son contrarios a la incapacidad y a todos ellos ha formulado voto particular a favor de la misma el diputado liberal don Juan Llobera Martorell.

Llega a nuestras noticias de que el Comité Maurista se reunió días pasados y se ratificó en la alianza mauro-conservadora-weylerista.

La curiosidad publica comenta para saber cómo se distribuirán los puestos de la triple alianza.

Mientras hay quien opina que serán dos conservadores y Maura; hay quien asegura que serán Maura, Sallent y Weyler (hijo); pues la actitud del señor Tous dispuesto según decía días atrás «La Última Hora», tiene sus partidarios que le secundan; y claro que sólo así se puede cumplir el pacto de Alaró.

Durante la próxima pasada semana, se han reunido las secciones de los distritos electorales de Palma en el Círculo Liberal de Palma, por cuyo motivo, estaba aquella Sociedad muy animada de socios, cambiando impresiones sobre los trabajos preparatorios de la próxima lucha.

Hoy, domingo, a las seis y media de la tarde, en el salón de actos del Círculo Liberal, se celebrará un acto político de afirmación y propaganda del partido.

Dirigirán la palabra a los concurrentes los jóvenes don Honorato Sureda, don José Enseñat y don Jaime L. Pou.

El presidente del Casino, por medio de esta nota, ruega su asistencia a los socios.

Sucesos y desgracias

Atropellado

Ayer tarde, a las dos, en la plaza de Eusebio Estada, un coche de la Intendencia Militar, atropelló a un hombre llamado Francisco Vich, de 64 años, vecino de Son Sardina.

Este fué recogido y auxiliado por varios transeúntes, siendo trasladado, en un coche, a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron erosiones en la mejilla derecha, una herida contusa en la región occipital y magullamiento del dedo pulgar de la mano derecha.

Después de asistido, fué conducido en el mismo coche a su domicilio.

Basurero amonestado

Por el jefe de la Guardia urbana ha sido amonestado un basurero por no cumplir las órdenes dictadas por la Alcaldía.

Una mujer, en estado de embriaguez, abandona a su hijo

Una mujer, habitante en el barrio del Puig, que con frecuencia suele emborracharse, anteayer en estado de alcoholismo abandonó, en las inmediaciones del Tea-

tro Balear, a una criatura de corta edad que llevaba en brazos, tumbándose luego en el pavimento.

Dicha mujer fué conducida por un guardia urbano al depósito de Capuchinos y la criatura entregada a la autoridad, la que, probablemente, dispondrá su ingreso en un Asilo.

La referida mujer ha sido denunciada al Alcalde por el jefe de la Guardia urbana, señor Moyá.

Escándalo

Anoche ingresó en el depósito municipal de Capuchinos un sujeto que produjo fuerte escándalo en un café de la plaza de San Antonio, al pretender que con medio billete del Banco de a 25 pesetas, fuera cobrado por dueño del expresado café, el gasto de la consumación y se le diera, luego, el cambio.

EN LA IGLESIA DE MONTESION

Bendición de una imagen

Anoche tuvo lugar en la iglesia de Montesión, la solemne bendición de la nueva Imagen del Patriarca San José.

El templo lucía sus mejores galas y bajo sus naves se congregaron numerosísimos fieles.

Efectuó la bendición el Obispo de la Diócesis doctor don Rigoberto Domech.

Fueron padrinos en el acto de la bendición la distinguida señora doña Josefa Sampol y don Antonio Salas.

El acto resultó en extremo solemne, revistiendo gran esplendor.

La Capilla en la cual ha sido colocada la nueva Imagen, estaba espléndidamente iluminada, ofreciendo un excelente golpe de vista.

Los numerosos fieles que asistieron al acto, una vez terminada la ceremonia desfilaron ante el Prelado, besándole el anillo pastoral.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

Carro atrollado por una locomotora

El jueves último, a las cinco de la tarde, en el paso a nivel de la línea férrea de Palma a Manacor que existe en el camino denominado «Ses cases noves» ocurrió un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

La locomotora número 3 que guiaba el maquinista don Miguel Miguel Tomás se dirigía a esta capital y al llegar a dicho cruce chocó con un carro en que iban los vecinos de Sa Cabaneta y Plá de Na Tessa Martín Cañellas Manresa y Miguel Juan Más, respectivamente.

Este último sufrió contusiones en la articulación del hombro izquierdo y en la región dorsal.

Con la violencia del choque, el carro dió contra una pared, derribando un trozo de ésta de 1'50 metros de extensión.

El vehículo sufrió algunos desperfectos.

Del Carnet

Ayer mañana regresó de Madrid y Barcelona nuestro distinguido amigo don Ramón Maroto y Moixó, marqués de Casa Ferrandell.

También vinieron de la ciudad condal el cónsul de Panamá en Palma, el teniente de infantería don Pedro Socias Morell, el inspector de Hacienda don Cristóbal Quart, don Bartolomé Amengual, don Francisco Alabern, don José Cardell, don Antonio Aguiló, don Andrés Amengual, don Manuel Barreiro, don Nicolás Serra, don Ricardo García, don Lorenzo Sagres, don Ramón y don Juan Rullán, don Enrique y don Guillermo Viel con sus respectivas esposas y don Antonio Ripoll y familia.

Ayer mañana fué trasladado a esta ciudad en el vapor correo de Barcelona el cadáver del fabricante don Bernardo Ripoll Llompard, fallecido en la capital catalana.

Desde la consigna fué trasladado a la estación del ferrocarril y luego conducido a Lluchmayor su ciudad natal.

Asistió a la conducción del cadáver escogida representación de amigos y deudos del finado.

A toda su familia reiteramos nuestra sentida expresión de condolencia.

Nuestro estimado amigo el médico don Sebastián Villalonga que tenía acordado viaje para Barcelona, lo ha suspendido hasta dentro de unos días motivado por asuntos surgidos a último hora.

Han marchado a Barcelona, desde donde emprenderán viaje para Madrid, nuestro distinguido amigo el presidente de esta Cámara de Comercio don Miguel Salom y su distinguida esposa.

Se halla repuesto de la dolencia que venía padeciendo, el secretario de este Ayuntamiento don Antonio Rosselló y Cazador.

Víctima de cruel dolencia ha fallecido en la ciudad de Inca el cajero de la Propagadora Balear de Alumbrado don Antonio Juan Grau, después de confor-



Don Antonio Juan Grau

Cajero de la Propagadora Balear de Alumbrado

HA FALLECIDO

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

El Consejo de Administración de la expresada Sociedad, su desconsolado padre, hermanas, hermano político y sobrinas, participan a sus relaciones tan irreparable pérdida, y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de la ciudad de Inca, el lunes día 12 actual a las diez de la mañana.

jado con los últimos auxilios espirituales.

El señor Juan mereció en vida, así por su laboriosidad y honradez, como por su amor al prójimo, ser tenido en consideración y estima por los suyos y por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su desconsolado padre y demás familia la más sentida expresión de condoleo.

El viernes último se celebró en la iglesia de la Paloma, en Madrid, una solemne función religiosa a devoción de los señores de Correa y en acción de gracias por el rescate de su hijo el capitán de artillería don Alfredo, excautivo de Axdir.

El magistral don Enrique Vázquez Camarasa pronunció elocuente oración sagrada alusiva al acto y la parte musical de la misma corrió a cargo del señor Alonso y de un coro de señoritas.

El señor Ruiz de Tejada, tío del excautivo, interpretó en el violoncelo la «Reverie» de Schuman.

30 años atrás

11 Marzo 1893.—Ha empezado el riego periódico del jardín de la Gloria y de la parte de vía pública que alcanza la fuerza del agua.

—Reunidos en la Casa Consistorial Concejales y mayores contribuyentes, procedieron a la elección de compromisarios.

A SOLLER, FORMALUTX Y DEYA

La Visita Pastoral

Hoy, a las dos y media de la tarde, saldrá, en tren, para Sóller, al objeto de practicar la Santa Visita Pastoral, el Obispo de la Diócesis.

El jueves día 15, irá a practicar la Santa Visita Pastoral a Fornalutx y el viernes 16, a Deyá.

Regresará a Palma al día siguiente, sábado.

Acompañará al Prelado, en calidad de Secretario de Visita, el Pbro. don Jorge Frau.

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión de mañana

En la orden del día de la sesión que mañana debe celebrar el Ayuntamiento figuran los siguientes asuntos.

Una extensa relación de cuentas por distintos servicios municipales.

De Secretaría: Un oficio del Gobernador Civil aprobando el presupuesto carcelario, y una instancia del Dr. Canetti solicitando una subvención.

De sobre la mesa: La expropiación de parte de una finca de la calle de Ballester; la declaración de ruina de una finca de la calle del Sindicato; la expropiación de un trozo de otra de la misma calle; el dictamen sobre las mesas reguladoras; la instalación de un kiosco en la plaza de Navegación; y la construcción de un paso empedrado en la calle del Conde de Ampurias.

De Obras: Varios permisos para obras particulares.

De Hacienda: La existencia de crédito para conceder una subvención a la Junta de Ganaderos; el pago, con cargo a imprevisos, del hospedaje de los vecinos afectados por el derrumbamiento; y los gastos de confección de la bandera mallorquina.

De Gobierno y Policía: Un dictamen sobre la concesión del arbitrio sobre perros; y permisos para situar en las paradas públicas un automóvil y una moto.

De Sanidad: La liquidación de la construcción de sepulturas.

De Cultura y Bellas Artes: La adquisición de una tela del pintor Bianchi; un dictamen para que no se adquieran cuadros que valgan más de 1000 pesetas; otro proponiendo la declaración de prioridad para la adquisición de una obra del señor Meifrén; y la colocación de una lápida conmemorativa de la muerte de Costa y Llobera.

De Fomento: Un dictamen sobre el proyectado homenaje al pedagogo catalán Mn. Baldri Rexach; la ponencia sobre organización de colonias escolares; y reproducción de un informe proponiendo la aceptación del solar ofrecido para una colonia escolar.

De Ensanche: Varios permisos para obras particulares; el suministro de bordillo para las aceras de calles del Marqués de la Fuensanta y de Gabriel Maura; un abono a buena cuenta a un contratista de desmonte de tierras; dar el nombre de García Orell a una de las plazas del Ensanche; colocación de una bombilla en la calle de la Infanta Isabel; y la subvención para las obras de las calles del Marqués de la Fuensanta y del Obispo Maura.

De Murallas: La adjudicación definitiva de una manzana procedente del Hornabeque y de una porción de otra.

Deportes

Foot-ball.—El «Regional F. C.» hará su debut esta tarde en Alaró

La constitución en esta localidad del equipo «Regional F. C.» ha sido el tema de todas las conversaciones en los centros y peñas deportivos durante la presente semana, y hemos oído comentarios algunos de ellos muy sabrosos por cierto.

Mucho se ha dicho y mucho se ha comentado, pero lo único que hay de cierto en cuanto a este asunto, y ya es bastante, es que un conocido deportista de esta localidad ha reclutado a un grupo de jugadores, muchos de ellos ya caracterizados en el campo del futbol mallorquín, los cuales están dispuestos a «batir el cobre» realizando cuanto a su alcance esté para arraigar el deporte del balón en las tres islas.

Así pues, apenas constituido el equipo, esta tarde el «Regional F. C.» se trasladará a Alaró al objeto de contender con el «Isleño» de aquella localidad, habiendo despertado este encuentro extraordinario entusiasmo.

Según nuestras noticias, se alinearán esta tarde en Alaró para defender los colores del «Regional F. C.», además de otros conocidos *equippers*, cuyos nombres daremos a conocer, el antiguo jugador del «R. C. D. Español» don Jorge Armador de Castellví, llegado de Barcelona en uno de los últimos correos; Lliteras, que hasta hoy figuró en las filas del «Balear»; y Macareno, de la «Metalúrgica».

El campeonato de Cataluña Europa-Barcelona

Por fin, después de una serie de incidencias, ha sido señalado el jueves día 15 del actual, para la celebración del encuentro entre los equipos «Barcelona» y «Europa» que tanta expectación ha despertado.

Además esta tarde en Barcelona se jugarán los siguientes partidos de campeonato:

Baleara-Unión Sportiva de Sans.

Europa-Avenç del Sport.

En el campo de los clubs citados en primer lugar.

Para ambos partidos han sido solicitados árbitros a las regiones de Vizcaya y Centro.

Pedestrismo.—Un match

Se nos enteró a última hora que entre los jugadores Cerdá, del «Alfonso XIII», y González, del «Balear», se ha concertado un match pedestre con un recorrido

de 100 metros y una apuesta de cien pesetas.

El acto tendrá lugar el próximo domingo y probablemente en el campo de futbol de uno de los nombrados clubs.

Los partidos de hoy

En el campo del «Balear» se celebrarán hoy los siguientes partidos:

Por la mañana, a las ocho y media contendrán el segundo equipo del «Colomer» con el tercero del «Balear».

A las diez, lucharán los segundos equipos del «Montepío» y del «Balear».

Por la tarde, a las tres y media celebrarán un partido el primer equipo del «Atletico» y el primero del «Balear».

Lámparas Belgas

Y SUS ACCESORIOS

Por fin llegó, procedente de Amberes, la tan deseada, remesa, de este celebrado sistema, que sólo vendé la casa

ANDRÉS BUADES

(PLAZA DE CORT)

LA MÁQUINA DE ESCRIBIR PERSONAL

CORONA

reune las ventajas de una máquina grande y sin embargo vale únicamente:

500 Ptas.

VENTAS A PLAZOS

CASA BAR-LOCK

Quint, 7 — Teléfono 49
Palma

Traslado

El «Comisionista de Tránsito» J. de la Gándara, dueño de la Agencia de Transportes

Universal Embaladora

participa a su numerosa clientela y al público en general, haber trasladado su despacho a la calle de MAURA n.º 5.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel

Calle San Miguel, 157 - principal

Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena

Consulta: de 9 a 1

PARA NO TOSER

La TOS generalmente es producida por la irritabilidad del aparato respiratorio: por lo tanto es necesario emplear para combatir un preparado adecuado y de efectos rápidos para evitar bronquitis, ataques asmáticos y aun la tuberculosis. Hoy el JARABE VIAN compuesto con extracto de diversas plantas medicinales es el que ofrece mejores garantías.

De venta: FARMACIA SUREDA, San Miguel, 48 y principales farmacias.



Don Bernardo Ripoll y Blompart

Gerente de la Sociedad "Ripoll Hermanos" de Lluchmayor, y miembro de las Juntas de Gobierno de las Sociedades "El Porvenir de Lluchmayor" y "Tranvía Arenal de Palma"

Ha fallecido en Barcelona después de recibidos los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus afligidos hermano, hermana política, sobrinos, sobrino político, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará a las nueve y media del próximo lunes en la Iglesia parroquial de Lluchmayor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Plaza Mayor, n.º 3 — Lluchmayor.

REUNION EN LA ALCALDIA

La cuestión del pan

Ayer se celebró en la Alcaldía la anunciada reunión de los tahoneros de esta ciudad con el Alcalde señor Forteza para tratar del abaratamiento del pan.

Los tahoneros, según nos manifestó el Alcalde, se mostraron dispuestos a colaborar en la obra iniciada por aquel.

La discusión giró alrededor del precio a que debe venderse el pan, teniendo en cuenta los precios que rigen actualmente para las harinas, llegándose, como final de aquella, a una conclusión, consistente en la fijación de precios a que se venderán las distintas clases de pan.

Los mencionados precios no quiso darlos el Alcalde a la publicidad, porque tratándose de unas gestiones que le han sido encomendadas, como sabe el lector, por la Junta Provincial de Abastos, entiendo que a ésta corresponde la prioridad en el conocimiento de aquellos; en cuanto los conozca se darán a la publicidad, si son aprobados.

En el caso de que no lo fueran el Alcalde entablaría nuevas gestiones con los tahoneros.

SUSCRIPCION

Para las víctimas del derrumbamiento

Continuación de los donativos recibidos para la suscripción organizada por el Ayuntamiento para socorrer a las víctimas del derrumbamiento de la casa de la calle del Socorro.

	Pesetas
Suma anterior:	2.053'35
La Protectora	5'00
Don Ramón Pou Vidal	5'00
Luis Pascual	25'00
Luis Alemany	25'00
Suma:	2.113'35

Aún cuando no se ha dado por cerrada la anterior suscripción, anoche se procedió al reparto de cantidades a los damnificados por dicha desgracia.

El reparto se celebró, en la Casa Consistorial, a las ocho de la noche, por el Alcalde señor Forteza, acompañado del concejal socialista señor Ferretjans.

Dichas cantidades fueron entregadas proporcionalmente a las necesidades de cada familia y a los daños que les produjo el derrumbamiento, con arreglo a la información que sobre el particular practicó el Jefe de la Guardia Urbana, por orden del Alcalde.

GACETILLA

LA FERIA DE RAMOS.—En el paseo de la Rambla han empezado ya a montarse casetas para la tradicional feria de Ramos.

Al extremo de dicho paseo se han colocado «diovivos» que hace tres o cuatro días inauguraron sus funciones.

FERIA MUESTRARIO DE VALENCIA.—Con objeto de facilitar la concurrencia y adhesión del mayor número posible de concurrentes vendedores, la Compañía Transmediterránea ha concedido el transporte gratuito de todas las mercancías destinadas a ser expuestas en la Feria Muestrario de Valencia y pasaje gratuito de ida y vuelta, a todos los industriales, agricultores o comerciantes mallorquines que se adhieran a concurrir a la Feria Muestrario en calidad de vendedor.

Don Juan Soler Soler, director de la Empresa Soler y delegado oficial en Mallorca de la Feria Muestrario de Valen-

cia, dará más detalles a quien los solicite.

CAFE DE COMPANERISMO.—Organizado por la Agrupación Socialista, hoy a las 3 de la tarde, tendrá lugar un café de compañerismo para celebrar el resultado satisfactorio del proceso seguido contra don Lorenzo Bisbal.

El acto tendrá lugar en la Casa del Pueblo.

La Pasta pectoral del Dr. Andreu calma y cura la TOS bronquial y pulmonar.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma don José Moragues.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Hospital y provisiones.—9.º y último Capitán de Artillería.

Vigilancia.—4.º Oficial de Palma.

D. O. de S. O.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

Vida Marítima

Movimiento del puerto Sábado 10

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general, en la que figuran 830 sacos de harina.

—Procedente de Mahón, el pailebote «Cala Major», patrón don Blas Cervera, con carga de carbón mineral, consignatario, Señores Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «María Antonia», patrón don Andrés Barceló, con carga general, consignatario, Señores Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Alicante e Ibiza, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 5 de la tarde, el vapor «Guadamar», con carga de maíz de tránsito.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche el vapor correo «Rey Jaime I».

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Alcudia para Mahón a las 8.

De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

Teatros

Lírico

Anoche, en este teatro, debutaron las hermanas Rechi, duetistas, la canzanetista Mary Fé y la bailarina de la Riva.

Todos los números fueron muy del agrado del público que les aplaudió insistentemente.

En Petra

En el cine de esta villa dará hoy una función teatral un grupo de aficionados llamados «Los frescos», que se desenvuelve bajo la dirección de don Bartolomé Riera.

Se pondrán en escena el drama en tres actos del P. Fernández, «La venganza del cristiano» y el sainete en un acto «Sindo el tonto».

Audiencia

Señalamiento

Para mañana a las diez y media está señalada la celebración del juicio oral de la causa instruida contra Francisca Canals Cerdá, sobre injurias por querrela de Monserrata Bonet Palmar.

Representará a la parte querellante el Abogado don Fernando Pou, y la procesada estará defendida por el Letrado don Honorato Sureda.

Dada la índole del asunto el juicio se celebrará a puerta cerrada.

Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Mateo Fiol Escalas sobre injurias por querrela de Juan Comas, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de un año ocho meses y un día de destierro a veinte kilómetros de esta Ciudad, multa de ciento veinticinco pesetas y pago de las costas.

EN LA FERIA DE RAMOS

Tómbola benéfica

Las señoras de la Conferencia de San Vicente de Paul, que socorren diariamente a los pobres tuberculosos de esta capital, siguiendo la costumbre de todos los años, la inaugurarán en la Feria de Ramos para destinar sus productos al benéfico fin de la misma.

Los donativos con que quieran favorecerla las personas caritativas en objetos o en metálico para el caso indicado (y que se ruega sea lo antes posible) podrán ser entregados a la Iglesia de La Misión; y por ellos anticipa las más expresivas gracias.—La Comisión.

Efemérides mallorquinas

11 y 12 Marzo 1782

Pregonés de la Real Audiencia y del Intendente tasando el aceite a 20 reales la arroba o sea a un sueldo y un dinero la libra y prohibiendo su extracción hasta tanto que estuviese abastecida la tierra.

Religiosas

Día 11.—San Eulogio, presbítero y mártir.—De ricos y nobles padres nació San Eulogio en Córdoba, de España, y según el rango fué la instrucción que le proporcionaron, descolando luego por sus letras y por sus cualidades de dulzura y sencillez.

A la edad competente abrazó el estado sacerdotal, que le puso en condiciones de brillar como astro de primera magnitud en la Iglesia de España.

Emprendió un viaje al Sur de Francia, más no pudiendo pasar allí por las guerras, detúvose en Pamplona, Zaragoza, Alcalá de Henares, Sigüenza y Toledo, y en todas partes, reconocidas su virtud y ciencia, obtuvo inmensos beneficios para la piedad y para las letras.

En Toledo eligióse obispo, mas Eulogio volvióse a Córdoba para sostener a los cristianos en la terrible persecución que sufrían; mantuvo la fe con sus escritos y predicación y convirtió a una pagana llamada Leocricia, doncella de noble familia, lo que exasperó tanto a los infieles, que resolvieron acabar con el santo presbítero.

Cargáronle de cadenas y al ser conducido al suplicio un exaltado le dió una tremenda bofetada, y el santo sin responder ofreció la otra mejilla. Llegando al lugar del suplicio, en medio del gran tropel de gente arrojóse, hizo oración, armóse con la señal de la cruz y entregó su

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

TOS-TOS-TOS..... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 pesetas en la

Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

cuello al verdugo, siendo decapitado en 859. Cuatro días más tarde sufrió igual martirio santa Leocricia.

Cuarenta Horas

Continúan en Montesión, dedicadas a San Francisco Javier por varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las siete y media comunión general y Homilía por el Rdo. P. Vives, S. J., a las once, conferencia catequística por el Rdo. P. Blanquer, S. J. Por la tarde, a las seis y media continuación de la Novena en honor del Santo, con sermón por el Rdo. P. Carreras, S. J. y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Felipe Neri a Nuestra Señora del Carmen, por varios difuntos. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Al anochecer, Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En Santa Eulalia, a las siete y media comunión general para las Hijas de María, practicándose los actos de costumbre.

En la parroquia de la Concepción (arabál) empezará la Novena en honor del Glorioso Patriarca San José en forma de ejercicios, predicada por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC.

Por la mañana, a las cinco y tres cuartos, misa y plática. A las siete misa y meditación.

Por la noche plática con exposición del Santísimo Sacramento.

En San Felipe Neri, los HH. del Oratorio Parvo y la Adoración Nocturna, en su Oratorio, celebrarán comunión general con plática, a las siete y media.

Por la tarde, a la misma hora de los días anteriores, habrá plática final de los Santos Ejercicios, seguidamente Te-Deum y Bendición Papal.

En la Merced, a las seis y media, Misa de San José; a las siete y media, Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado, aplicada en sufragio del alma de la Congregante doña Teresa Pomar (q. e. p. d.) y ejercicio de los Siete Domingos.

Por la tarde a las seis y media, Rosario, Via-Crucis, Novena de San José y sermón por el Rdo. P. Antonio Gómez.

Retiro Espiritual para maestras y las que estudian el Magisterio. Tendrá lugar en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, por el Rdo. P. Jenaro Blanquer, S. J. Por la tarde a las cinco y media, Lección, Plática y Bendición con el Santísimo. Calle Campaner.

Le Printemps

NOVEDADES para SEÑORA y CABALLERO

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en artículos para

Primera Comunión

para NIÑOS y NIÑAS

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Extenso surtido en trajes negros para novia y Semana Santa.

Visite la casa y vea los precios.

Géneros de punto para niños.

Medias y calcetines.

Medias y calcetines.

ELEGANTE VESTIRÁ

teniendo sus trajes con tintura

ESTRELLA

30 CÉNTIMOS paquete

VENTA en todas partes

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión militar

Palabras de Alcalá Zamora

Madrid 10 a las 20.—El ministro de la Guerra ha recibido a los periodistas, manifestándoles que la semana próxima se ocupará del nuevo proyecto de ley de reclutamiento.

Después, refiriéndose a un sueldo que publica esta mañana «El Debate» de que un general de Artillería ha dirigido a su Arma preguntas relacionadas con la actitud que adoptarán con motivo de la publicación del famoso documento, dijo que el citado sueldo no debe referirse al general Hidalgo que es una persona dignísima que no ha hecho ni hará nunca más que lo que le dicte su deber.

Un sueldo de «El Debate»

Madrid 10 a las 22.—El sueldo a que se alude en el telegrama anterior dice así:

«Por una elevada personalidad militar se ha dirigido a los jefes y oficiales de Artillería un cuestionario para que contesten individualmente si una fracción del Cuerpo, prescindiendo de la opinión del mismo, puede realizar actos que puedan afectar a la totalidad de la Corporación, y si insiste el Cuerpo en sostener íntegramente sus tradiciones de compañerismo, acatamiento a la legalidad y observancia de las virtudes militares, y si aprueba el Cuerpo que algunos compañeros, prescindiendo de aquellas tradiciones, hayan realizado los actos que públicamente se han desarrollado.»

Finaliza diciendo «El Debate»:

«Estamos ante un nuevo episodio de la inextinguible y anómala serie en que se ha desarrollado nuestra política militar.»

Es el general Hernando

Madrid 10 a las 24.—El general a que se alude en el sueldo publicado por «El Debate» que ha comentado el Ministro de la Guerra, es el general Hernando, jefe de la Sección de Artillería del Ministerio de la Guerra.

La cuestión de Marruecos

Vuelco de un automóvil

Melilla 10.—Por la tarde volcó entre Taulma y Nador, un automóvil de propiedad particular en el que viajaban el teniente de Caballería del Regimiento de Regulares de Alhucemas, don Fernando Gros, el Alférez del mismo grupo don Antonio Gracia Blancos y el suboficial del Batallón de Valladolid don José Ibañez Rigo, resultando con varias heridas graves y conmoción cerebral.

El teniente señor Andanesa también resultó herido grave y otro alférez con heridas menos graves.

Los heridos fueron inmediatamente trasladados al hospital Docker, habiendo experimentado los heridos alguna mejoría.

El ministro de Guerra y el jefe del Estado Mayor Central

Madrid 10 a las 20.—Por primera vez ha despachado esta mañana el ministro de Guerra con el jefe del Estado Mayor Central del Ejército.

Conforme al nuevo reglamento han aprobado las reuniones que seguirán los sábados sucesivos.

El general Navarro dirá, en hora oportuna, cuanto tiene que decir

Madrid 10 a las 22.—El general Navarro, aun cuando no tenía hoy que prestar declaración, estuvo en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y alguien sorprendió trozos de un diálogo del general Navarro con otros militares.

Parece que aquel dijo, refiriéndose a las declaraciones que se le toman, que por fortuna esto pasará pronto y entonces podrá decir todo lo que tiene que decir.

Ahora—añadió—no me parecería oportuno hacerlo y menos quiero acudir a la prensa, pues no quiero que se piense que busco efectos de galería de los que soy enemigo.

Se quiere procesar a Cavalcanti

Madrid 10 a las 22.—Circula el rumor

de que algunos miembros del Consejo Supremo de Guerra y Marina quieren procesar al general Cavalcanti, Comandante General que fué de Melilla, por entender que se excedió en sus atribuciones al entrar solo en Tizna al frente de un puñado de hombres, al efectuarse el famoso convoy a dicha posición.

La situación del general Navarro

Madrid 11 a las 22.—Se dice que en breve se conocerá el criterio del Consejo Supremo de Guerra y Marina sobre la situación del Barón de Casa Davallios.

Hay quien añade que sobre este asunto existen discrepancias entre los miembros del Consejo citado.

El desfallo de Larache

El Consejo de Guerra contra el capitán Jordán

Canta 10.—En el cuartel del Regimiento del Serrallo se constituyó el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el capitán de Intendencia don Manuel Jordán Pérez y el paisano don José Gargallo, por el delito de malversación de caudales, efectuados en el Parque de Intendencia de Larache en el mes de septiembre del año 1922, ascendiendo la malversación a un millón cincuenta y cinco mil pesetas.

El Consejo se ha constituido ocupando la presidencia el general, segundo jefe de esta Comandancia señor Gil Yuste y actuando de vocales el general Castro Girón y varios coroneles.

Habla el Fiscal

El Fiscal auditor señor Vido, ha dado lectura a la acusación, por la que considera a ambos acusados responsables del delito de estafa, con la circunstancia agravante para el capitán Jordán de cometer el hecho estando en acto del servicio.

En sus conclusiones definitivas pide el Fiscal la pena de seis años de presidio mayor e inhabilitación especial y absoluta para el capitán Jordán y la de dos años y ocho meses de prisión correccional para Gargallo.

Discurso del defensor de Jordán

El letrado defensor del capitán Jordán, que es el notable abogado de Cádiz señor Rodríguez Piñero, dice que el hecho careció de gravedad por haberse reintegrado el dinero y combatió la tesis sustentada por el Fiscal de que los hechos constituían un delito de estafa, alegando que les faltaba la agravante de engaño que es la circunstancia que califica el delito de que se le acusa.

Además alegó en su favor que su patrocinado no realizó el hecho en uso indebido de fondos, con intención punible, sino con el propósito exclusivo de procurar el esclarecimiento de la embrolada administración que se realizaba en el Parque de Intendencia de Larache, entregando la cantidad retirada.

Termina su informe en brillantes párrafos encaminados a demostrar que no existía delito y pidiendo por tanto la absolución o que en el caso de que el Tribunal estimase como maliciosos los hechos cometidos, que se le impusiera la pena de dos años y un día de suspensión del sueldo y multa del cinco por ciento.

La defensa de Gargallo

El defensor del paisano Gargallo, comandante de Caballería señor Herce, pidió la absolución de su defendido.

El Consejo de Guerra duró cuatro horas.

Explosión en Carabanchel

Estalla una granada hiriendo a un cabo y cinco soldados— Muerte de aquel

Madrid 10 a las 20.—En Carabanchel ha ocurrido esta mañana, en la Escuela de Tiro allí instalada, un suceso desgraciado.

Estaban haciendo prácticas de tiro y manejo de armas algunas fuerzas del re-

gimiento ligero de artillería número 12, cuando estalló casualmente una granada.

A causa de la explosión resultaron heridos un cabo y cinco soldados.

Al ser conducidos al Hospital militar los heridos, falleció el cabo.

Dos de los restantes heridos lo están de gravedad.

Como ocurrió el hecho—Otro muerto

Madrid 10 a las 20.—Se conocen más detalles del suceso ocurrido en el campo de tiro de Carabanchel.

Al introducirse una granada en un cañón estalló aquella haciendo también estallar el cañón, hiriendo los cascos a los soldados que lo servían.

El cabo que resultó muerto se llama Gabriel Navarro.

También ha fallecido esta tarde el soldado Bartolomé Prat.

Los demás heridos heridos son Severiano Labrara, grave; Vicente Sobreviela, menos grave y Santiago Escolosa, pronóstico reservado.

Además del Juzgado militar acudió al lugar del suceso el capitán general.

Política

Manifestaciones de Alhucemas

Madrid 10 a las 20.—El recibir el jefe del Gobierno esta mañana a los periodistas les manifestó que solo había sometido a la firma del Monarca un decreto del ministerio de la Gobernación, de escasa importancia.

Añadió que había visitado al Nuncio del Papa en Madrid monseñor Tedeschini para darle el pésame por la muerte de su madre.

Terminó diciendo el marqués de Alhucemas que el Consejo que estaba convocado para el jueves se celebraría el miércoles.

El Juez para las responsabilidades administrativas

Madrid 10 a las 24.—El ministro de Gracia y Justicia ha enviado al Tribunal Supremo una comunicación pidiendo el nombramiento de un Juez para la instrucción del expediente para depurar las responsabilidades administrativas.

Las próximas elecciones

Visitas al presidente—Los propósitos del Gobierno

Madrid 10 a las 22.—El marqués de Alhucemas recibió por la tarde, en su despacho oficial, a varios candidatos a diputados a Cortes por distritos de distintas provincias.

Recibió también la visita de algunos gobernadores civiles.

Luego celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación.

Parece que el propósito del jefe del Gobierno es ir preparando durante la Semana Santa el encasillado, para someter el 29 del del actual a la firma del Rey el decreto disolviendo las actuales Cortes.

Algunos días después de firmarse el decreto de disolución será sometido a la sanción del Monarca el decreto de convocatoria de las próximas elecciones.

Noticias generales

Se declara sucio el puerto de Málaga

Málaga, 10.—Informes oficiales y particulares afirman que, casi han desaparecido ya los casos sospechosos de peste bubónica, y por ello ha sorprendido la disposición sanitaria que declara sucio este puerto.

En virtud de dicha disposición se ha ordenado que los buques salgan del antepuerto.

En su consecuencia se efectuarán las cargas y descargas en barcazas.

El correo de Melilla no admitió carga de hortalizas y legumbres.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión, adoptando acuerdos que eviten el aislamiento de Málaga.

¿Un buque perdido?

Bilbao, 10.—Circulan insistentes rumores de haberse perdido el vapor bilbaíno de dos mil toneladas «Villadrón».

Componían la tripulación 17 hombres,

al mando del capitán don Enrique Palacios.

Casi todos los tripulantes eran bilbaínos.

La casa armadora dijo que el buque salió el día 23 del pasado mes de Febrero de Glasgow con un cargamento de carbón con destino a Bilbao.

De los últimos atentados

Bilbao, 10.—Continúan las gestiones para ver de descubrir a los autores de los últimos atentados sociales cometidos, habiéndose tenido noticias de que en Madrid han sido detenidos por la policía dos tranviarios, a quienes se les cree autores del asesinato de que fué víctima el tranviario señor Rodríguez y el cabo del cuerpo de Seguridad señor Carracedo.

Despacho y audiencia del Rey

Madrid, 10 a las 20.—El Presidente del Consejo ha despachado hoy con el Monarca.

Después recibió éste al Embajador de Italia, a quien acompañaba el Introdutor de Embajadores conde de Beita.

El regreso de la Reina

Madrid, 10 a las 20.—La Reina doña Victoria regresará mañana de Algeciras, en el expreso de Andalucía.

Un diputado peruano muere repentinamente.—Desaparece con la cartera y las joyas

Valencia, 10.—En una casa de esta ciudad frecuentada por gente alegre ha ocurrido un suceso misterioso.

En ella falleció repentinamente un diputado peruano, Embajador de su nación en el Brasil.

Como se notó la desaparición de las alhajas y la cartera que llevaba el muerto, el Juzgado ha ordenado la detención de la dueña de la casa citada, de su amante, de su criada y de una de las pupilas.

Incendio en Bilbao

Bilbao, 10.—Ayer se declaró un incendio en un edificio propiedad del Ayuntamiento, destinado a almacén de materias inflamables.

La intervención de los bomberos evitó que se destruyeran dichas materias, que eran doscientas cajas de gasolina y cincuenta bidones de alcohol.

Por el incremento que rápidamente tomó el fuego las pérdidas son de consideración.

Hubo que lamentar que resultara herido de gravedad uno de los bomberos.

Jura de la bandera en la Academia de Infantería

Madrid, 10 a las 20.—Los alumnos de la Academia de Infantería prestarán mañana el juramento a la bandera.

Para asistir a dicho acto se trasladará a Toledo el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora.

Probablemente le acompañará el general argentino señor Martín.

Destinos civiles para los soldados ex-prisioneros

Madrid, 10 a las 20.—Se ha dicho hoy en Madrid que el sargento Vasallo se propone pedir un destino civil para cada uno de los soldados ex-prisioneros en Axdir, pues su estado de agotamiento les impide dedicarse a las faenas agrícolas.

Para conseguir que su pretensión tenga éxito invocará el sargento Vasallo la ley de destinos civiles.

Sanjurjo a Málaga

Madrid, 10 a las 20.—El general Sanjurjo ha sido destinado a Málaga y se posesionará del cargo para que ha sido designado a fines del mes en curso.

El estado sanitario de Málaga.—Tranquilidad en toda España

Madrid, 10 a las 20.—Acerca del estado sanitario de Málaga ha desmentido hoy el ministro de la Gobernación que aquel puerto se hubiera declarado sucio.

Añadió que el Gobierno ha tomado medidas para dominar la situación, enviando a la capital andaluza algunos Inspectores de Sanidad, con material abundante de desinfección y desratización.

Manifestó el Duque de Almodovar, al terminar su entrevista con los periodistas, que la situación en el resto de España es tranquila.

Vidal y Planas quieren casarse

Madrid, 10 a las 20.—Se asegura que en breve contraerá matrimonio en la cár-

cel el escritor Alfonso Vidal y Planas, que mató a Luis Antón del Olmet.

La novia de Vidal y Planas es la señorita Elena Manzanaras.

Presuntos ladrones

Madrid, 10 a las 20.—Como presuntos complicados en el robo de unas bicicletas infantiles que se guardaban en un chalet de la Casa de Campo han sido detenidos dos individuos.

Las máquinas han podido ser recuperadas.

Buque perdido

Alicante, 10.—Se desconoce el paradero del pallebote «Alfredo Velasco», de esta matrícula, tripulado por 18 hombres, todos ellos alicantinos.

El buque, que desplaza cuatrocientas toneladas, salió de Barcelona el 17 de Febrero con carga de cemento para Almería.

Se supone que fué sorprendido por un temporal y naufragó.

Economías en el presupuesto de Guerra

Madrid, 10 a las 24.—El ministro de la Guerra está estudiando un proyecto para la regulación de los funcionarios administrativos del Ministerio, limitando el número de aquéllos y especificando los trabajos y disminuyendo los destinos en comisión.

Con ello se busca hacer economías en el presupuesto de Guerra.

Inauguración del curso de investigaciones biológicas

Madrid, 10 a las 24.—Esta tarde se ha efectuado la inauguración del curso de investigaciones biológicas, en el Instituto de Higiene Militar.

Han asistido el Rey, el Ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora y el Subsecretario del Ministerio general Barrera.

El destino de los fondos de los Sindicatos

Madrid, 10 a las 24.—En el Consejo de ayer se aprobó un decreto del Ministerio de la Gobernación relativo a la intervención gubernativa en los fondos de las Asociaciones.

El decreto tiende a que sea conocido el destino que se da a los fondos procedentes de las cotizaciones que llevan a cabo los Sindicatos.

Paradero desconocido de un pallebote

Almería, 10.—Se desconoce el paradero del pallebote «Alfredo Velasco» que lo tripulaban 16 alicantinos.

Este buque, como ya he teleografiado, salió el 17 de Barcelona con cargamento de cemento.

Los tripulantes de los buques llegados de Barcelona dicen que vieron a la altura de Mallorca el casco de una embarcación desarbolada.

La población se interesa por la suerte que hayan podido correr los tripulantes del buque aludido, que eran aquí conocidos.

FLAT TO LET

Beautiful situation near sea. Also English lady would be welcome to stay with good local family.
Apply: 10 to 12, Calle Pedregal, 52, Son Alegre.

Muebles

Se venden casi nuevos.
Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día 7 del corriente, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las doce, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear al pago de quince pesetas complemento del dividendo activo de veinte y cinco pesetas por acción, correspondiente al Ejercicio de mil novecientos veinte y dos, acordado por la Junta General.
Palma 5 de Marzo de 1923.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Sebastián Felín.

Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

Del Extranjero

Inglaterra

Convocatoria aplazada

Londres 10.—Fundándose en recientes acontecimientos la Unión Pro-Sociedad de Naciones ha aplazado la convocatoria acordada para el día 15 en que Lord Robert Cecil y quizá Lord Grey debían tratar de la Sociedad de las Naciones y de la cuestión del Ruhr.

La ocupación del Ruhr

Berlín 10.—En Oberhausen se ha producido una sangrienta batalla entre soldados franceses y agentes de policía alemanes.

Resultaron un policía muerto, otro herido grave y tres con fuertes contusiones. Los belgas disuelven la policía verde

Dusseldorf 10.—En la zona ocupada por los belgas, estos han procedido también a la disolución de la policía verde. En el cuartel general han sido licenciados 70 gendarmes.

Linea telefónica destruida

Dusseldorf 10.—La línea telefónica de esta capital a Meidriez ha sido destruida. Se busca a los autores del atentado.

Estados Unidos

Los piratas.—Una escena de «film»

New York.—El «New York Herald» da la noticia que una canoa automóvil con

once hombres abordó al «steamer» «Orbita» anclado en el puerto. Los piratas amenazaron con revolveres a toda la tripulación y luego registraron el buque llevándose todo el cargamento de alcohol.

Italia

La bendición de la Rosa de Oro

Roma 10.—A pesar de los rumores circulados, mañana efectuará el Papa, en la capilla privada del Vaticano, la bendición de la Rosa de Oro, destinada a la Reina Victoria de España.

Francia

El centenario de Renau.—Discurso del Cardenal Dubois

Paris 10.—El Cardenal Arzobispo de Paris, monseñor Dubois, con motivo del centenario de Renau ha pronunciado un discurso lamentando que se hiciera tal homenaje.

Protestó en nombre propio y en el de los Cardenales y Arzobispos reunidos en Paris de la celebración de dicho homenaje acerca del cual no puede haber unión sagrada.

Dijo que la juventud actual tiene necesidad de otros modelos y mejor hubiera sido no poner ante sus ojos un hombre que renegó de la fé y despreció a su Patria.

Un cabo y un soldado guillotina

Paris 10.—Esta mañana han sido guillotina

CINE MODERNO

EN PALMA A LAS ONCE GRAN SESION MATINAL

El hombre sin nombre 6.º libro y El tren n.º 24 5.º episodio.

A LAS TRES Y MEDIA

Ultimo día de los grandes éxitos. La magnifico comedia en 4 partes

SUEÑO Y REALIDAD

por MARY PICKFORD y 6.º libro de

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Mañana: TOM MIX en «Escalando el cielo», el 5.º libro de «El tren n.º 24» y «Palabra de oro» 2 pts. PRONTO: EL DOCTOR MABUSE. Vd. no olvidará este nombre porque verá la película.

En Santa Catalina

A LAS 3 y MEDIA

Estreno de la cinta en 4 partes

Escalando el cielo

por el más popular de los actores

TOM MIX

Éxito del 6.º libro de la gran serie

EL TREN N.º 24

Mañana: Mary Pickford en «Sueño o realidad» y otras.

noau, condenados a muerte por el Consejo de Guerra de Toulouse.

Los ejecutores asesinaron a un anciano rentista y a una hija de éste, en Auch.

Huelga general en la cuenca del Loira

Saint Etienne 10.—Los obreros mineros han acordado declarar mañana la huelga general en toda la región del Loira.

Se descubre un complot en Bélgica

Contra la seguridad del Estado

Bruselas 10.—Se ha descubierto un verdadero complot contra la seguridad del Estado, con motivo de las recientes huelgas.

Detenciones

Bruselas 10.—En esta capital y en Amberes, Lieja, Charleroy y Gante han sido detenidos 42 significados comunistas, los cuales, parece, estaban subvencionados por los Gobiernos de Berlín y Moscú.

Registros domiciliarios

Bruselas 10.—Se han efectuado registros en los domicilios de los comunistas sospechosos.

La documentación de que se ha incautado la policía belga pone de manifiesto que ese partido estaba de convivencia con el comunista de Berlín, al cual los comunistas belgas tenían al corriente de todos los detalles referentes a la economía, la política y la administración, de tal forma que en Alemania se conocía perfectamente cuanto se relaciona con la vida nacional belga.

Interrogatorio a los detenidos

Bruselas 10.—El juez de instrucción ha interrogado a los 42 comunistas detenidos.

En virtud de las declaraciones prestadas, se mantiene la orden de detención de 18 de ellos.

Los principales agitadores

Bruselas 10.—Los principales agitadores siguen detenidos.

Entre ellos figuran Tacquemotte, Van Overtayen, Lahont y Lenoir.

Los otros comunistas solo eran comparsas y no serán procesados, pero continuarán vigilados.

Conferencia.—Examen de los documentos ocupados

Bruselas 10.—El fiscal general ha celebrado una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia.

Actualmente se procede al examen de los documentos que se ocupan a los detenidos.

Comentarios de la prensa

Bruselas 10.—Según el diario «L'Independance Belge», el sumario demuestra que el centro de todas las organizaciones comunistas, de donde parte la orden de propaganda, es Berlín y Berlín está a su vez en relación directa con Moscú.

De los documentos examinados hasta ahora—añade—resulta que los informes transmitidos del extranjero se refieren especialmente a la situación militar.

«Le Libre Belgique» afirma que han ocupados libros de contabilidad y documentos que prueban que los fondos destinados a esta propaganda procedían de Berlín.

Almacén

De gran capacidad propio para mercaderías o garage se alquila. Informes: Pont y Vich, 3. (junto a la Portella)

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Decididamente el alza de precios se mantiene en los principales regiones, sin que se advierta modificación alguna en plazo próximo.

Las operaciones de compraventa se efectúan con normalidad y en bastante volumen con excepción de los trigos, maíz y otros cereales, por resistirse los compradores a aceptar los actuales precios.

El alza afecta especialmente a los coloniales, carbonos ingleses y asturianos, metales nuevos, lanas y algodones en rama, habas, maíz y habichuelas.

El mayor aumento corresponde a los algodones, a pesar del stock imponente que hay en espera de la consabida demanda.

Los fabricantes se limitan a adquirir pequeñas partidas por considerar que descenderán las actuales cotizaciones a consecuencia de los varios arribos que hay anunciados.

Ningún artículo de los que se cotizan en este mercado acusa tendencia a la baja.

Únicamente los precios del bacalao continúan en la corriente de flojedad iniciada desde largo tiempo.

Muy firmes las cotizaciones de vinos y aceites, pero no tanto en realidad como en semanas anteriores, pues nuevamente se registra una tregua en la demanda exterior que aunque suponemos momentánea, es muy sensible, teniendo en cuenta la prolongada crisis que durante los últimos meses afectó a dichos artículos.

Hay confianza, sin embargo, en una próxima reacción.

Encalmado el negocio de cueros y pieles por la escasez de arribos.

ACEITES.—Cotizanse:

De oliva.—Andaluz corriente bueno, a 191'30

Superior, a 195'65.

Finos, a 221'73.

Extra, 256'52.

Todo ptas. 100 kilos.

De orujo.—Verde primera, de 100 a 104.

Amarillo, primera, de 107'70 a 118'04.

Id. segunda, de 104'35 a 108.

Todo ptas. 100 kilos sin envase.

De coco.—Blanco (sin envase), a 140.

Cochin, a 195.

Palma, a 190.

Todo ptas. 100 kilos.

De linaza.—Crudo, a 175.

Cocido, a 133.

Incolore, a 205.

En cajas 6 ptas. más por 100 kilos.

De Cacahuete.—Corriente (industrial), a 175.

Refinado (comestible sin envase), a 170.

Todo ptas. 100 kilos.

ALCOHILES.—Mercado encalmado.

Cotizanse:

Rectificados industriales, de 96'97º a 205.

Id. vinicos de 96'97º de 200 a 205.

Destilados, de 190 a 195.

Desnaturalizados de 87'90º, de 130 a 135.

Aguardientes de caña de 74'75º de 185 a 190.

Todo ptas. el hectolitro.

ALGODONES.—Se han expedido al consumo 5.275 balas del stock en plaza de 105.644.

El Fully good middling cierra a 242'50 ptas. los 50 kilos o sea con alza de 8 pesetas con relación al cierre anterior.

ALGARROBAS.—Cotizanse:

Vinaroz viejas, a 19'08.

Nuevas, a 20'83.

Rojas, a 17'85.

Mallorca, a 15'47.

Ibiza, a 15'47.

Tarragona viejas, a 19'06.

Nuevas, a 20'83.

Chipre, de 22 a 23.

Portugal, a 19'04.

Todo ptas. 100 kilos.

ARROCES.—Cotizanse:

Benlloch base 0, de 51 a 53.

Id. florete, de 54 a 56.

Id. selecto, de 57 a 58.

Id. matizado, de 58 a 59.

Bomba puro corriente, de 95 a 105.

Id. superior, de 113 a 121.

Todo ptas. 100 kilos.

ARVEJONES.—Navarra a 70.

Calaf de 51 a 53.

Málaga redondos de 53 a 55.

Id. cantos a 52.

Todo pesetas los 100 kilos.

AVENA.—Cotizanse:

Extremadura de 35 a 35'50.

Mancha de 35 a 36.

Argentina disponible de 33'50 a 34.

Tuñez de 36 a 36'50.

Todo pesetas los 100 kilos.

AZUCARES.—Siguen firmes los precios.

Precios con tendencia al alza.

Cotizanse:

Refinados: Pilé a 195.

Pilon a 203.

Plaqueta a 204.

Cortadillo primera a 214.

Segunda a 198.

Centrifuga Cuba a 000.

Blanco peninsular a 178.

Todo pesetas los 100 kilos.

AJOS.—Villafranca de 12 a 20.

Bañolas de 13 a 20.

Todo pesetas la docena de ristras según tamaño.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente a 245.

Id. escogida a 235.

Esperanza primera Tarragona a 305.

Comun a 210.

Mollar en cáscara a 130.

Todo pesetas los 100 kilos.

ANIS.—Precios firmes.

Nueva cosecha.

Andaluz a 310.

Mancha a 310.

Todo pesetas los 100 kilos.

AVELLANAS.—Negreia a 110.

Cribada a 105.

Corriente a 95.

AZAFRAN.—Motilla a 550.

Aragón rio a 490.

Id. sierra a 460.

Todo pesetas el kilo.

BACALAO.—Precios flojos.

Cotizanse:

Islandia extra a 72.

Id. primera a 70.

Segunda a 64.

Libro primera a 75.

Id. segunda a 64. Todo pesetas los 40 kilos. CARBONES MINERALES.— Precios con tendencia al alza.

Cotizamos:

Ingleses.—Cardiff primera a 83.

Fragua Rhonda a 105.

Antracita Cobbles a 150.

Id. nueces a 150.

Habas gruesas a 140.

Peas a 80.

Culnes a 65.

Llama Bent splint a 90.

Newcastle Holmide a 85.

Coke Garesfield a 165.

Escasas existencias.

Asturianos.—Galleta a 80.

Gianza a 7'50.

Menudo de gas a 63.

Id. vapor a 61.

Todo pesetas la tonelada sobre carro muelle, sin descuento.

CANAMONES.—Extranjeros de 60 a 63 pesetas los 100 kilos.

CEBADA.—Comarca de 36'50 a 38.

Urgel a 36.

Extremadura de 37 a 37'50.

Lodo pesetas los 190 kilos.

CACAOS.—Precios con tendencia al alza.

Se cotizan:

Guayaquil arriba superior nueva cosecha a 4.

Caracas clase superior a 5'95.

Id. corriente a 5.

Fernando Poo superior a 3'20.

Id. primera a 3'10.

Corriente a 3.

Bajo a 2'90.

Todo pesetas el kilo.

CAFES.—Precios firmes.

Cotizanse:

Caracollito Puerto Rico, a 630.

Puerto Rico Yauco de 60 a 620.

Idem Hacienda a 580.

Caraca de 552 a 576.

Colombia a 535.

Id. corriente a 520.

Puerto Cabello a 530.

Java a 505.

Java Palenbanq a 490.

Maracaibo a 520.

Todo ptas los 100 kgs.

CANELAS.—Cotizase.

0000 a 7'60.

000 a 7'35.

00 a 7'15.

0 a 7.

Núm. 1 a 6'70.

Núm. 2 a 6'60.

Núm. 3 a 6'40.

Núm. 4 a 6'30.

Rasuras a 4'50.

China a 5'75.

Todo ptas. el kilo.

CUEROS.—Venta encalmada.

Cotizanse:

Cueros Vacunos Americanos.—Cordobeses, pelo inviernos de 10'11 kg. primera clase a 4'50.

Id. id. segunda clase a 3'50.

Montevideos 9'10 kg. primera clase a 4.

Correntinos 9'10 kg. primera clase a 4.

Entrerrios 9'10 kg. primera clase a 4.

segundas clases 9'10 kg a 3'25.

Todo pesetas el kilo.

Beceros.—Cordobeses 4'5 primera clase a 4'50.

Rios 4'5 primera clase a 4.

Id. segunda clase a 3.

Caballares.—Americanos pelo invierno clase extra peso 6'8 a 3'25.

Segundas de 2'50 a 2'75.

Todo ptas. el kilo.

Cueros de la India.—Para palmilla peso 2'5 clase corriente a 2'50.

LA VIDA FEMENINA

TEMAS FEMENINOS

UN POCO MAS...

La mujer en la historia ha sido un árbol sin fruto al que se le ha obligado a dar el maximum de frutos, hoy la conciencia social ha reconocido su injusta exigencia y hay ya quienes se preocupan de su cultivo para facilitar y mejorar su rendimiento.

Desdénada a cualquier misión la mujer tiene siempre una casa, una familia y cualquiera sea su profesión no la redime de conocer a fondo la ciencia del hogar. No basta desempañar los quehaceres domésticos en la forma que pueda hacerlo una criada recién llegada del pueblo, ni es excusa tampoco el que nadie pueda o tenga derecho a criticar nuestras faenas, ni mucho menos es un justificativo el tener muchos criados para ser una mujer inútil, una figura decorativa del hogar. Por muy alta que sea la posición social de una mujer, debe esta intervenir directamente en los asuntos de su casa, ¿quién puede cuidarlos con más interés y cariño que la dueña misma? No es preciso que lave los platos ni que friegue los suelos, pero sí llega el caso que pueda hacerlo, que lo haga y más que nada que no ignoren los criados lo que sabe hacer el ama de casa. Para dirigir una labor es preciso saber hacerla.

En Bélgica, Suiza y Francia se concede gran importancia a la enseñanza *menagère* esto es, al estudio de la ciencia y el arte del hogar; en algunos puntos es obligatoria y se da en colegios privados y en las Escuelas Normales y Profesionales. El Ayuntamiento de Bruselas sostiene cuatro escuelas *menagères*. Ved lo que de una de ellas, (calle de Eburons, 13-15) dice una exalumna de la Escuela Superior del Magisterio que tuvo ocasión de visitar: «La escuela tiene la distribución y la apariencia de una casa de obreros acomodados, y las niñas realizan allí, bajo la dirección de sus maestras, las mismas tareas que las hijas de familia realizan en sus casas bajo la dirección de sus madres. El orden de los trabajos es generalmente seguido, según los días de la semana. Por este centro pasan todas las alumnas de las escuelas próximas; vienen en grupos de 30, generalmente con una de sus maestras. Han de hacer cinco semanas de prácticas, divididas en periodos de una semana completa.

Un grupo lava ropa de color y otro arregla la blanca. Las pequeñas lavanderas en número de nueve o diez se entregaban con ardor a su tarea, llevaban zuecos y un delantal grande para no mojarse; lavaban en tinajas grandes y hondas al estilo flamenco.

En la clase de compostura de ropa están zurdando, unas componen medias y otras ponen piezas en diferentes prendas. Luego estas mismas niñas, con un muñeco grande, muestran las tres maneras que se emplean en Bélgica para fajar a los niños; a la española, a la inglesa y a la alemana, explicando las ventajas e inconvenientes de cada sistema. Después expli-

can como se limpia y prepara el biberón y como se hacen las sopas para los niños.

En la clase de cocina hay once alumnas y la maestra, guisan en tres fogones diferentes, para que cada grupo guise para cuatro personas, que es el término medio de una familia. Estas niñas empiezan su tarea disponiendo el menú y yendo a la compra con su maestra; luego hacen la comida, ponen y adornan la mesa.

Estas notas tomadas del diario de la citada señorita nos dan una idea clara de la importancia que se concede en Bélgica a esta enseñanza que abarca extremos tan importantes.

Son estas escuelas una especie de noviciado donde las futuras madres aprenden a dirigir una casa, en ellas se fomentan los sentimientos y aptitudes artísticas para que el día de mañana sepa cada alumna con el minimum de gastos dar a su hogar el maximum de comodidades y atractivos posibles que es lo verdaderamente difícil y meritorio y... aquí está el secreto de la buena ama de casa.

Con la infancia debemos empezar nuestros esfuerzos, lentamente hay que hacerles tomar a las niñas la afición por las labores caseras.

En la Wilson Misión de New-York Miss Hnuttinton con la ayuda de los juegos frebelianos inculca a las niñas el gusto a las faenas domésticas y jugando aprenden a encender la lumbre, a poner la mesa, hacer las camas, la colada, etc. Todo esto lo hacen con pequeños utensilios, verdaderos juguetes, casas de muñecas. Las niñas creen a ciegas que juegan y juegan en efecto pero tan hábilmente dirigidas que poco a poco aprenden prácticamente los principales principios de economía doméstica y adquieren inconscientemente cualidades hermosas que serán su guía y a la vez su atractivo cuando dejen sus muñecas y las sustituyan por sus hijos. Estos juegos son preparación para los cursos de cocina que necesariamente han de seguir más tarde.

Ejemplos hermosos y dignos de imitación nos dan estos países, cuando llegará su influjo hasta nosotros... Grandes damas nos han dado también ejemplos prácticos, la zarina esposa de Alejandro III de Rusia durante un periodo en que se temió por la vida del zar preparaba ella misma los alimentos. La reina Victoria de Inglaterra se ocupaba mucho de la mesa real bajo el punto de vista de la higiene. Todas las princesas hijas de Eduardo VII han seguido cursos completos de cocina y economía doméstica en las escuelas fundadas por el Príncipe de Gales. La difunta exemperatriz de Alemania preparaba con frecuencia el desayuno a su marido... Y pensar que en nuestra sociedad ¡hay todavía señoritas que hacen alarde de no saber freir un huevo! ¿Si tuviéramos en Palma una escuela del hogar?...

ANTONIA TORRENS DE POMAR
Palma 9-3-923.

sombra sobre los ojos, que resultan más bellos en la dulce penumbra, se confeccionan en tejidos transparentes; tul de seda, crepé, gasa chiffons, y se adornan en su mayoría con profusión de algrstos.

Las pajas inglesas muy brillantes y las de fantasía de caprichosos trenzados, y cuya brillantez rivaliza con los reflejos del cristal, también estarán muy en voga.

Y estos sombreros de formas pequeñas y graciosas, adornados de flores, de espigas agrupadas con arte o de pequeños frutos, son más bonitos indiscutiblemente porque son también todo un poema evocador de la primavera, sobre todo si los luce una linda y riente muchachita sobre un traje rosado y vaporoso.

LEONOR DE OLOZAGA

CARTAS DE AMOR TARIFADAS

Las gentiles alumnas de la Universidad de Alabama, acaban de poner en juego una travesura epistolar que tiene todos los honores de un retozo por correo.

Al efecto, se han dirigido en colectividad a los estudiantes de la Universidad de Nueva York, con la siguiente carta que no deja de tener miga:

«Hay entre ustedes, algún joven que desee recibir cartas de amor una vez por semana? Si en efecto le hay, puede, desde ahora al 30 de junio, recibir semanalmente, una carta seriamente afectuosa, de una de nuestras jóvenes alumnas de la Universidad del Sud que aquí en Alabama trabajamos para reunir fondos destinados a construir una nueva iglesia.

Cuestan 5 dólares la serie de misivas amorosas.»

Las chicas del Sud de los EE. UU. tienen fama de románticas, tiernas y apasionadas.

No es, pues de extrañar, que esa travesura epistolar sea una base de buenos ingresos.

VULGARIDADES

LOS COMEDORES ELEGANTES

El mobiliario de los comedores tiene una obligada monotonía, pero también ha de distinguirse por dos cosas: la solidez y la sencillez. Fórmula, llamémosla, de todo comedor; mesa, silla, sillones, aparador y trinchero, sin ningún mueble de fantasía, ni mesitas, ni rinconeras, ni columnas, ni «cosas» que llenen.

Las sillas de respaldo alto, tan en auge hasta hace poco, son molestas para servir, y no de moda. Los comedores del estilo llamado compuesto reúnen la solidez a la riqueza; los aparadores resultan suntuosos, con entrepafios y columnitas, entrepafios donde se colocan y lucen muchísimo las piezas de plata y porcelana, cacharros antiguos, licoreras, cerveceras, jarrones, etc., etc. Los trincheros, en el mismo estilo, son tallados con aplicaciones de níquel, bronce o hierro cincelado, que les dan un aspecto rico y monumental. La luz debe caer de lleno sobre la mesa, pero no como se usaba recientemente, iluminando el mantel y dejando en la sombra a los comensales; sino en combinación con otras luces centrales (en los ángulos, por ejemplo, a fin de que luzca la plata y la cristalería espléndidamente, pero también el tocado y las joyas de las damas. Los trincheros sólo se emplean para dejar allí el servicio, puesto que ya no se trincha ni en la mesa ni a la vista de los que comen. Deben estar cubiertos por tapetillos con puntillas o bordados, sobre los cuales se colocan las cestas con el pan, las botellas, cubiertos, etc., etc. Pero, francamente, este comedor que describimos no es para todo el mundo, porque resulta caro, de lujo, y supone una servidumbre y una casa, que tampoco es corriente. Hablemos, por lo tanto, de otro comedor más modesto, más sencillo, más de la mayoría, que no por ser menos acaudalada ha de renunciar al buen gusto y a la elegancia. No existe tal incompatibilidad, aunque algunos digan lo contrario: lo hemos demostrado con ejemplos en otras ocasiones. Más aún: hemos demostrado que a veces la opulencia resulta menos elegante que la medianía, porque aquella con su dinero abusa no poco de «elegancia hecha», entregándose al parecer del mueblista o del modisto, que entienden la elegancia por patrones, por reglas, aplicadas invariablemente a todos los casos. De ahí el «uniformismo», que es la nota inelegante que más abunda en la silueta de la gente rica, en sus casas y en su estética. Los otros, los menos ricos, los modestos inclusive, tienen un ancho margen de iniciativas, obligadas por no poder adquirir «la moda hecha».

Es el caso del comedor a que nos venimos refiriendo. La modestia, a quien no le es dado poseer esos comedores, que valen algunos miles de duros, dispone de un tipo de muebles muy práctico, el comedor de nogal, por ejemplo, y de otro tipo de mesas, aparadores, etc., etc., que los ingleses han creado, que resulta muy económica y que permite salir de la monotonía y la rutina del comedor de siempre. Me refiero a los muebles de pino barnizado, tal como los ingleses los usan hoy. Son muebles que hay que fabricar expreso, y en donde entra por mucho la fantasía y la inventiva de la señora de la casa: verdaderas «creaciones» muy personales, muy elegantes y muy bellas. Y sobre todo, novedad, originalidad, renova-

ción. La madera barnizada es además limpia, de tonos alegres, y casa muy bien con los azulejos de reflejos metálicos y con los adornos de hierro y níquel. En Inglaterra hay comedores caprichosísimos y elegantísimos de este estilo, y que resultan muy económicos, muy prácticos. ¿Pero qué más?

En hogares definitivamente humildes puede haber un comedor bello, en que la limpieza, el orden y el buen gusto sustituyan en parte a la suntuosidad y a la riqueza. El artesano, el obrero, el humilde obrero francés, lo logra; el comedor de sus casitas tan cuidadas, tan aburguesadas, tan confortables relativamente es, por lo común, precioso. Un blanco mantel, aunque sea de tegido ordinario, no falta allí nunca, en lugar de ese hule deplorable, que se friega, es cierto, pero que por esa misma razón no exige una pulcritud extremada. Y quien dice el hule, dice las servilletas, y los platos, y la cristalería y los cubiertos. El obrero francés come con servilleta, barata, ordinaria, pero servilleta; y se sirve en su plato, y tiene su copa para agua y para vino, y enseña a sus pequeños, y los acostumbra a ser limpios como lo es él. Hogares pobres, muy pobres, como los hay en España y en todas partes, y sin embargo, cuanta fantasía y que solicitudes dedica la artesana, la obrera, la esposa y la madre en aquella casita para embellecer en todo lo posible con mil monadas que nada valen, su miserable rincón. Si no tiene aparador siquiera, lo forman con una «tagé» por medio de unas tablas forradas de tela, y allí colocan la loza limpia, los vasos, los cubiertos. Casi nunca falta el ramito de flores, el pájaro cantor, el detalle oportuno y amable, que viste la pobreza y la hace menos hosca, menos sombría, menos pobre. El hogar de los españoles humildes resulta, por el contrario, tenebroso, desolado, a veces horrendo, porque su miseria es además entenebrecida y subrayada por el desaseo, por el abandono, por el mal gusto y por lo ordinario. Volvamos a las moradas menos tristes y dejemos los comedores para ocuparnos de un aposento muy moderno y muy útil: la antecocina.

La antecocina u «office» es una pieza ante todo práctica. En ella comen los criados, la costurera, etc., etc., y habrá mesas o mostradores donde la servidumbre deje las fuentes y los platos, que la cocinera o el pinche trasladan luego a la cocina. En tal habitación se colocan las garrapas para los helados, se enfría el vino y la fruta, se trinchan las carnes y las aves, se decoran las botellas y, en una palabra, se realiza lo que no ha de hacerse a la vista de los comensales. En casas más modestas, sirve también de cuarto de plancha o de los «leones» donde los niños guardan sus juguetes, el caballo de cartón, el velocipede, la casita de muñecas, los juegos de «tennis», el balón para el futbol, etc. Y por último, en dicho aposento se colocan armarios grandes de pino, con la ropa de mesa y de cocina, para que el jefe de comedor, las criadas, la criada, si no hay más que una, o la misma señora, tengan a mano, sin molestias, lo que hace falta.

La cocina. Ah, pura prosa, pero muy importante, tan importante que acerca de ella habrá que escribir de largo. Verán ustedes lo serio que es eso de la cocina a la moderna, de la cocina de hoy, de la cocina elegante. ¿Elegante una cocinal? ¿Y por qué no?

¿Quiere usted ser bella? Consejos y preceptos higiénicos, por la bellísima artista Justine Johnstone

¿Quiere usted ser feliz? Pero, vamos a ver: a quién diablos se le ocurre hacerle semejante pregunta a una mujer?

¿Acaso alguien ha conocido alguna mujer que no se «perezca» por ser, si está en su mano, la encarnación viviente de la Venus de Milo?

Justine Johnstone, la que ha sido aclamada como la mujer más perfecta de América, podría—pensé yo—darnos algunas discretas indicaciones para que sus hermanas, menos afortunadas, las aprovecharamos.

Apenas se me ocurrió tan luminosa idea, me dirigí al encantador departamento que ocupa en Nueva York la señorita Johnstone.

Ustedes conocen a esta beldad por fotografías o bien por haberla admirado en la pantalla; pero no pueden imaginarse, por tan imperfectas visiones, la hermosura real y la exquisitez de Justine. No encuentro las expresiones justas; confieso que no

puedo describirla como quisiera, y se me atropellan las palabras, pareciéndome todas descoloridas para aplicárselas a ella. Es algo así como una muñequita de porcelana, adorables, como una flor rara, delicada, adorable. El óvalo de su rostro, de un modelado perfecto, parece como aureolado de una tenue e inconsistente red de «oro hilado». Su piel tiene el encanto y la suavidad de los pétalos de una rosa bañada en el rocío matutino; sus ojos son de un azul profundo, de un azul de «no me olvides», y sus labios, de un rojo calido, parecen cincelados en coral.

Con un vestido casero azul celeste, reclinado en los almohadones gris apagado, de su largo sofá, Justine tiene toda la apariencia de una princesa oriental de las «Mil y una noches», y su voz blanda, como aterciopelada, un poco gutural, le presta todavía más atractivo habiendo sido todo esto, para mí, como una revelación de los infinitos medios de que disponen las mejores de mundo para realizar sus gracias naturales.

«Vea usted; es muy sencillo: todo lo que se necesita es cuidarse... Me parece que la mayoría de las mujeres de hoy están tan ocupadas, corriendo de un lado para otro, que les falta tiempo para quitarse y ponerse colorete en las mejillas, siempre «congestionada» a fuerza de frota-mientos. Todos los cosméticos son malos para el cutis. Jamás los uso; algunas veces me toco ligeramente con polvos y... nada más. La mujer con el cutis sano no necesita de aceites, lo que no quiere decir que se le descuide. El cutis necesita cuidados, y muchos, por ser el rostro la parte de nuestro cuerpo que requiere mayores y más constantes atenciones, y entre otras razones, existe la de que está siempre expuesto a la suciedad y al polvo. ¿Qué duda cabe, pues de que el rostro represente nuestro más preciado don, o como, para su desgracia, ocurre a tantas, la más completa falta de este don?

Ni agua ni jabón uso para mi rostro. Por la noche recorro a una crema que limpia, y por la mañana uso otra crema, después de lo cual me doy unas aplicaciones de hielo. Pero en todo esto hay que andar con sumo cuidado, y me libraré mucho de recomendar a todas que sigan este método. Cada rostro es un caso. El mío, por ejemplo, es muy seco, y por eso me aplico fricciones grasosas; pero si una persona de suyo grasienta siguiera mi procedimiento, los resultados serían funestos. Ahora bien: lo mejor que hasta hoy se conoce para la cara, no imprima su sequedad a su grasa, es el hielo. El hielo encierra los poros y activa la circulación de la sangre, lo que presta a las mejillas matices rosados. Yo no necesito apenas polvos, que tanto absorben las epidemias grasientas, y nunca me «emblanquezo» el cuello, los hombros ni los brazos, pues estoy en la firme creencia de que los naturales colores de la carne salubre se reflejan en la piel con mucha más hermosura que la que representa una capa de cal... Y si en lugar de ser rubia fuera yo morena, todavía diría lo mismo, porque los tintes «mafil-aceitunado» de las morenas tienen exactamente el mismo encanto que los dorados de las rubias, ya que para gustos se hicieron morenas y rubias.

La pereza es la cosa más fea del mundo, tanto la física como la mental, y para que el cutis se conserve bello, es necesario mantenerlo activo, lo mismo que los músculos. Aire fresco y abundante, ejercicio, regularidad en las horas para todo, muchas horas de sueño y una alimentación sencilla y sana, son reglas importantes; pero aun queda otra cosa más esencial; adquirir el hábito de una limpieza rigurosa. Las mujeres de antiño y también los médicos anticuados, estos últimos más obligados a tener sentido, creían que bañarse con frecuencia debilitaba el organismo y que, por lo tanto, no se debía «abusar» del agua. Contra tan rancias teorías presento yo a la mujer moderna, con nervios y músculos de acero, familiarizada con todos los deportes, incluso la natación, tan excelente. La teoría del no «abusar» del agua queda desacreditada. Yo, por lo que a mí respecta, tomo un baño caliente todas las mañanas, y más tarde, durante el día, nado en la piscina, si dispongo de algún tiempo. Claro está que después de haber pasado toda la noche bañando, lo indicado es tomar otro baño antes de meterse en el lecho, y aun en los casos de haberme sumergido en el agua dos veces durante el día, no vacilo de tomar un tercero, lo que es un magnífico sedante para mis nervios y presta descanso a mis músculos, haciéndome dormir profunda y deliciosamente.

CRONICILLA

Sobre la educación de la mujer

Perdonad, lectoras, que atempere esta crónica a estos días de sermoneo y os exprese sucintamente, y eso a manera dogmática, los principios que deben fundamentar la educación femenina.

Por desgracia esta educación, como preparación moral y práctica a la vida, es bastante deficiente hoy día.

Vigilamos para evitar que las niñas no falten a sus deberes de urbanidad y de cortesanía; las queremos reservadas y desueltas a un tiempo mismo; sencillas y graciosas; compasivas y pladosas, pero apenas nos ocupamos de desarrollar y formar en ellas una sólida fuerza moral de resistencia, una voluntad de iniciativa que las guíe en lo futuro.

La educación de las niñas, o sea la formación de su conciencia y de su corazón, la confiamos generalmente, primero a la niñera toca y casi siempre corrompida; después a la institutriz, una extranjera que siente, piensa y se expresa de manera distinta a la nuestra.

La mayor parte de veces se inculca a las niñas el deber de reprimir sus instintos, por urbanidad; a no decir lo que sinceramente piensan, por astucia; a ser dóciles en provecho propio; a ser amables por vanidad.

A las futuras madres y esposas las desenvolvemos todas las virtudes pasivas propias de los seres débiles: las inculcamos la paciencia, la resignación, la sumisión, el sacrificio de su voluntad, la mortificación de su orgullo, y en cambio no las decimos: resiste, persevera y vence.

Aún hoy día se educa a la mujer para un solo fin; el matrimonio, cual si no se hubieran abierto para ella bastantes carreras donde encontrar la independencia moral y material.

Todas las niñas que nacen están destinadas, según el criterio de las preceptoras y de la mayor parte de padres de familia, a convertirse en esposas y madres, cual si fuera de estas dos misiones, por sagradas que sean, no le fuera dado a la mujer una vida de sacrificios y de alta trascendencia moral.

PERQUIN EFE

CRONICAS FEMENINAS

LA PRIMAVERA SE APROXIMA

La proximidad de la primavera es como una risueña promesa.

Pasear bajo las nuevas frondas y el cielo diáfano de un día de sol, tiene encantos indefinibles e innegables.

Llevar una *feuille* de tonos claros y alegres sin temor al frío y al deplorable contraste que ofrecería esta *feuille* con los escueto perfiles de los árboles que, en su aspecto invernal se recortan melancólicamente en un cielo plomizo, constituyen un encanto más de la bella estación, que hemos de desear deje sentir pronto sus beneficiosos influjos en el ambiente.

Porque la moda, impaciente y arbitraria, exige a las que considera verdaderamente elegantes y obliga a todas las que siguen fielmente sus designios a anticipar exageradamente las estaciones.

Ya que las cálidas noches de Agosto y en las fiestas nocturnas del Casino, de la playa de moda, veces y más veces salimos profusamente envueltas en pieles a la terraza, en busca del venticello bienhechor del mar y de la noche, y en las mañanas de la playa hemos soportado con resignación admirable los rigores de la temperatura estival, luciendo nuestros primorosos sombreros de invierno, somos las mismas que ahora llevaremos los modelos en paja y flor cuando aun el aire de las montañas, copiosamente cubiertos por la nieve, *hiele* todos nuestros entusiasmos.

La razón siempre se impone, y por lo tanto, será mejor lucir nuestras galas primaverales adecuadamente.

Y dejemos a un lado ya todas estas consideraciones climatológicas.

El *fousarti* estampado de exóticos dibujos, será, indudablemente, la verdadera novedad.

El linón de tonos claros obtendrá un indiscutible éxito para los sencillos y encantadores trajecitos de mañana, adornados de flecos y calados formados por sedas brillantes de un color adecuado y por los hilos de la misma tela.

Se afirma cada vez más la forma império en los sombreros. Estos pequeños sombreros, cuya ala se pronuncia en la parte anterior en forma de visera, proyectando

RAFAEL FELIU BLANES
SAN BARTOLOME, 2/a y 28
JAIMÉ II, 39 a 47

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

PARA CUARESMA Y PRIMERA COMUNIÓN
Grandes y espléndidas colecciones en todos los artículos



Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Giulio Cesare, 16 Marzo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, **M. ORDINAS** — Libertad, 17.

FÁBRICA DE PERFUMERÍA FLORES DE MALLORCA

La extremada carestía de los productos de perfumería, debida al clásico vicio español de creer que solo lo extranjero es bueno, está a punto de desaparecer. Lo comprueba el éxito obtenido por los Grandes Almacenes EL SIGLO, de Barcelona, vendiendo a precios reducidos y a granel géneros de esta clase obtenidos por un Trust de destiladores.

La cualidad de ser nosotros fabricantes de la materia principal (alcohol de 95 grados) y el no tener que cargar sobre los productos el sobrepeso de una fuerte propaganda, nos permite ofrecer al público nuestros géneros envasados y a granel en condiciones extremadamente ventajosas sobre sus similares nacionales y extranjeros.

Depósito en Palma: PALACIO, 37
(Frente los Pórticos)

CURE SU HERNIA



Por la acción persistente de su voluntad poderosa. Utilice nuestro REDUCTIVO-OBTURADOR y en un periodo relativo habrá alcanzado su anhelo de ser nuevamente un hombre perfecto. Con la misma sencillez que se cierra un corte, usted puede unir el distanciamiento de su membrana. Pida, adjuntando sello de Correo 0'35, a

INSTITUTO ORTOPÉDICO BARCELONA

EN PALMA

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8 - (entre el Mercado y el Borne)

EMULSION NADAL

ESCROFULAS RAQUITISMO ANEMIA, TOS DEBILIDAD, etc.

Es la mejor por ser la única que contiene 80% de ACEITE BACALAO, Glicerofosfatos, Hipofosfitos.

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, a devolver en plazos desde cinco a cincuenta años.

Interés al 6 por ciento.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

D. PEDRO FERRER GIBERT :: Real, 27 - Palma

Se venden

Motores «Vellino» a gasolina, gas pobre y aceite pesado. Consumo garantizado, 230 a 250 gramos de gasolina por caballo hora. Consumen el 4% menos que las otras marcas. En La Puebla hay más de CIEN motores instalados. Agente general: Miguel Company, Ruido, 40. La Puebla.

Primer piso

Espacioso, con jardín, se alquila. Informes: Murillo, 104. Santa Catalina.

Se venden

Dos carretones, dos carros de transporte y una máquina de partir almendras. Arabí, 3. Cochera.

Construcción

Carruajes de toda clase. Carrucon sin pintar ni forrar, 650 Ptas. ruedas de acebuche, todo primera clase. A. VALENS, Juvert, 11.—Felanitx.

FINCA

Se vende una nueva en el ensanche compuesta de bajos, 3 pisos, almacén y estenso solar, produce buen interés. Razón: calle Obispo, 6.

Camarera

Se precisa para Hotel. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Casa con jardín

Se alquila en Son Alegre. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se desean

Agentes activos en los principales pueblos de la isla y corredores para la plaza, para artículo patentado y de suma utilidad para las casas de banca y de comercio, fábricas etc. Dirigir las solicitudes con referencias a ODALL, Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Droguería

Por no poder atenderla su dueño, se traspa una droguería situada en punto céntrico y con existencia de todos los artículos propios del ramo. Facilidades para el pago. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PELOTAS



CASA CODINA UNIÓN-8-PALMA.

Se desea comprar

Varios depósitos para aceite, cabida una veinte medidas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende

Varios depósitos de hierro, de diferentes medidas. Dos palos de hierro de 27 metros largo cada uno 45 centímetros diámetro. Velas, alambres y maderas. Un motor de 100 H. P. marino a petróleo con compresor de aire, todo en perfecto estado procedente del desguace de un velero. Para informes dirigirse a los Astilleros Ballester del Mollet Contra muelle.

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes De venta en Palma de Mallorca:

CASTELL Y MASSOT

Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

Fábrica de tapones de corcho de todas clases de

J. MATAS SIMON E HIJOS

para encargos y correspondencia, Cassá de la Selva (España-Gerona)

REPRESENTANTE EN BALEARES

Damián Boscana - Lluchmayor

DIDON

Bebida de lujo, aroma, placer higiénico. Pídanse en Cafés de primer orden. Depósito: Calle de Sanz, 8. Palma.

Se alquila

En el Terreno, bonito piso amueblado, con muchas comodidades y buena vista. También se venden dos juegos puertas en buen uso. Calle Dos de Mayo, 6.

Aprendices

Que sepan o tengan algunos principios de guarnicionero, se desean para trabajar en un taller. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

PROBADLO Y SE CONVENCERÁN

que la mejor TINTURA para teñir sus trajes en casa es la marca

ECONÓMICA P. S.

por la elegancia de sus tonos y su solidez a la luz.

Venta en todas partes

Viajante

Que conoce las principales plazas de España, se ofrece para trabajar el artículo de curtidos y cazado. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Moto B. S. A.

Con sidecar de un asiento vendó barata. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Galeras

Se venden dos, una de seis asientos y otra de transporte. Calle de la Reina Violante, 11. Fábrica de legías.

Se necesita

niñera de unos 14 años para cuidado de niño Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Calados

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca. Se pisan faldas. Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro. Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

Automovilistas

Queremos un stock de necesers, conteniendo herramientas, útiles para cualquier automóvil, al precio de veinte pesetas. RIERA Y GUERRERO, Riera, 22. Palma.

Librería

propia para despacho de abogado, se vende con libros o sin ellos. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se venden

Una casa con tres pisos y bajos, varias fincas rústicas, entre ellas algunas de primer orden; Casas de recreo por los puntos más pintorescos, y algunos solares. Para informes agencia Plaza de Palou y Coll, núms 10 y 12. Nota.—No se admiten corredores

Se venden

Todos los enseres casi nuevos para tienda de comestibles o solmado. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodrizas

Con leche de 3 meses se ofrece para lactar en su casa. Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Licenciado del Ejército

Se ofrece para guardia jurado, facilitando todos los antecedentes de su conducta que se le exijan. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Dibujos y Clichés

de toda clase para Comercio e Industria. Clichés TRANSPARENTES para proyección en cines. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

El señor Alba tomó ayer el té en Palacio

El Marqués de Alhucemas da la primera noticia.—Es un té de desagravio

Madrid 10 a las 20.—Al hablar esta mañana el Jefe del Gobierno con los periodistas, les dijo que le había visitado el Ministro de Estado señor Alba para invitarle, en nombre del Rey, a acudir esta tarde a Palacio para tomar el té.

Un periodista preguntó entonces al Marqués de Alhucemas si estaba solucionado el incidente de estos pasados días con este té de desagravio.

El Presidente del Consejo contestó afirmativamente a esta pregunta y rogó luego a la prensa que diera la nota de que en el seno del Gobierno reina la más perfecta normalidad.

Comentarios políticos

Madrid 10 a las 22.—Durante todo el día ha constituido el tema casi único de los comentarios políticos el hecho de que el señor Alba haya ido a Palacio, invitado públicamente por el Monarca, para tomar el té y despachar después a solas con el Soberano.

Motivaba los comentarios el hecho de que la presencia del señor Alba en Palacio, máxime después de la invitación pública, daba al té, como es natural, una significación política.

Lo que dijo Alba en el Consejo de ayer.—El Rey le invitó

Madrid 10 a las 22.—En el Consejo de Ministros celebrado ayer, el señor Alba manifestó que juzgaba su situación difícil dentro del Gobierno, si el Rey públicamente no le daba un testimonio de la confianza con que debe contar todo Ministro de la Corona, por parte del Soberano.

Dió a entender el Ministro de Estado

que, en caso contrario, presentaría la dimisión del cargo.

Al dar cuenta el Marqués de Alhucemas esta mañana al Monarca de las citadas manifestaciones del señor Alba, el Rey autorizó al Presidente del Consejo para decir a los periodistas que el señor Alba, invitado por él, iría esta tarde a Palacio a tomar el té.

El té en palacio—Alba a la salida no hace manifestaciones pero se muestra muy satisfecho

Madrid 10 a las 24.—Ante la invitación del Rey, el señor Alba acudió a palacio a las cinco y media de la tarde, a tomar el té con el Monarca.

El Soberano acababa de llegar poco antes a palacio.

A la salida el señor Alba dijo a los periodistas:

He tenido la satisfacción de tomar el té con el Rey y he aprovechado la ocasión para hablarle de algunos asuntos.

Los periodistas quisieron saber los asuntos tratados y el señor Alba contestó:

He anticipado el despacho, porque el lunes tengo citados a varios diplomáticos y no hubiera podido venir a palacio a despachar con el Monarca, con tranquilidad.

Ante la insistencia de los periodistas en conocer la verdad de la entrevista, el señor Alba ha manifestado lo siguiente:

Todo lo que se ha dicho son novelas. Pueden decir textualmente que la fisonomía del ministro, siempre expresiva, es el mejor comentario.

Efectivamente, el señor Alba se mostraba muy satisfecho de la entrevista regia.

El «Noy del Sucre», asesinado

La primera noticia

Barcelona 10, a las 22.—Circular el rumor de haberse cometido un atentado contra el conocido sindicalista Salvador Seguí, Noy del Sucre.

Mandaré detalles, si se confirma el rumor.

El «Noy del Sucre» muerto a tiros.—Su acompañante y una mujer heridos

(Urgente)

Barcelona 11, a las 1.—Se ha confirmado el rumor que adelanté de haberse cometido un atentado contra el «Noy del Sucre».

Por la calle de la Cadena, esquina a la de San Rafael, pasaba, a las siete y media, Salvador Seguí, acompañado del obrero vidriero Francisco Comas Pagés, cuando hicieron contra ambos un nutrido tiroteo.

Ha resultado el «Noy del Sucre» muerto y su acompañante gravísimo, presentando ambos numerosas heridas.

También ha resultado herida de arma de fuego, en el muslo izquierdo, con orificio de entrada y salida una mujer llamada Margarita Migué, que pasaba por allí en aquel momento.

Las víctimas fueron trasladadas inmediatamente al depósito judicial Salvador Seguí, al Hospital Francisco Comas y a su domicilio la citada mujer.

Una detención

Barcelona 11, a las 1.—Se ha efectuado una detención.

Se supone que el atentado de que ha sido objeto el «Noy del Sucre» es la confirmación y obedece a las frecuentes amenazas que recibía.

Asuntos de Baleares

Viaje de estudio

Barcelona 10 a las 24.—Ha salido de Tarragona, en viaje de estudios por Baleares y Valencia, el teniente coronel de Estado Mayor, don Eusebio Rubio.

La política ibicenca

Miembros del partido liberal a Palma

Ibiza 10 a las 21'30.—Hoy salen para esa el Alcalde de Ibiza señor Ferrer Hernández, el banquero don Abel Matutes y el director de «La Voz de Ibiza» don Enrique A. Fajarnés.

Como se sabe vienen con objeto de celebrar algunas conferencias con la Comisión Consultiva del partido liberal.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 10 a las 24'00

Interior contado.	71'90
Id. fin de mes.	00'00
Amortizable 5 p. 100.	96'50
Amortizable 4 p. 100.	90'00
Acciones Banco de España.	590'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	252'00
Exterior.	83'10
Español crédito.	00'00
Francos.	38'95
Libras.	30'37
Río de la plata.	228'50
Cedulas Hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	71'90
Bonos del Tesoro.	102'70

Barcelona 10 a las 24'00

Interior.	71'80
Exterior.	83'25
Amortizable.	96'00
Nortes.	63'50
Alicantes.	58'25
Andaluces.	54'25
Río de la plata.	00'00
Francos.	39'10
Libras.	30'30
Dollars.	6'44
Liras.	30'90
Marcos.	0'04
Francos Suizos.	120'45
Francos Belgas.	00'00
Coronas.	0'00

LA FILADORA

GRANDES DEPÓSITOS de Varias Fábricas de Tejidos con Venta Exclusiva para las Islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Nuevo y Grandioso Stock de Géneros de Primavera Recientemente Recibido

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALLE

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO

Continúa la Gran Venta de Retazos

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

MEDITERRANEO HOTEL

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)

El Doctor D. José Juan y Sansó

ESPECIALISTA EN PARTOS, MATRIZ Y NIÑOS

Estadista y médico ayudante de la maternidad y Hospital General de Madrid Participa y pone a disposición de los enfermos su instalación de

Diatermia o termopenetración

Para la curación rápida de las afecciones de la mujer de origen inflamatorio, sin operar, y de las blanovagias y sus complicaciones, dolores, leucorras, etc.

Conquistador, 7 - De 11 y media a 1 y Horas convenientes - Teléfono 112

El próximo Oriente

Proyecto gubernamental turco

Constantinopla 10.—El Consejo de Comisarios ha trazado las líneas generales del proyecto gubernamental.

Este proyecto será entregado probablemente mañana a los altos comisarios aliados en forma de nota.

Si aceptan las proposiciones turcas los aliados, el Gobierno de Angora enviará una delegación suya al sitio y en la fecha que se determine de común acuerdo.

Los turcos conciliadores

Constantinopla 10.—El primer ministro Rauf Bey ha declarado que las contraproposiciones turcas a las de los aliados están concebidas en un espíritu conciliador, pues se cree que conducirán rápidamente a la paz.

Cuando el mundo las conozca—afirma Rauf Bey—estará de acuerdo con nosotros en reconocer que Turquía hace todo cuanto está en su mano para llegar a una solución pacífica.

Portugal

La reglamentación del juego

Lisboa, 10.—Parece que muchos parlamentarios se muestran contrarios a la reglamentación del juego, incluso en las zonas llamadas de turismo.

Conato de incendio

Alrededor de las dos de esta madrugada, se ha declarado un conato de incendio en un almacén de la calle del General Barceló, habitado por el obrero Juan Estrellas Jaume y familia compuesta de su esposa Catalina y sus hijos Antonio, Catalina, Isabel y Antonia.

Estos se habían ido a dormir y al cabo de unas horas, Antonio, que fue el último que se acostó, creyó percibir fuerte olor a quemado.

Bajo del entresuelo y, asomándose a la puerta que daba al subterráneo vio que algunas llamas comenzaban a elevarse hacia el techo.

Rápidamente abrió las puertas del almacén y pidió auxilio.

Sin perder tiempo la familia abandonó el local y ayudados por gran número de vecinos procedieron a la extinción del fuego.

Este pudo ser rápidamente dominado. Con ayuda de cubos de agua—el nivel del suelo facilitaba la operación—fueron prontamente apagadas las llamas.

Los daños causados no son de mucha importancia.

Se supone que el hecho fué debido a algún descuido.

UNA MEJORA EN GESTACION

Estación Meteorológica en Palma

Procedente de Madrid y Barcelona, se encuentra en esta ciudad el Teniente Coronel de Ingenieros y segundo jefe del

Instituto Geográfico y Estadístico don Enrique Meseguer, que viene con objeto de gestionar la instalación en Palma una Estación meteorológica dependiente del Estado.

El señor Meseguer, con interés mucho hemos de agradecer ha considerado que nuestra isla debía tener prioridad sobre las demás provincias en la instalación de la Estación Meteorológica citada, debido a la importancia estratégica que venía alcanzando, por el establecimiento de las líneas aéreas en funcionamiento y las que están en proyecto.

En vista de tales consideraciones el señor Meseguer a su llegada a Palma visitó inmediatamente al Director de la Aero-Marítima Mallorquina don José Tous, exponiéndole su propósito.

El señor Tous acogió con entusiasmo el proyecto del señor Meseguer, manifestándole al propio tiempo que inmediatamente lo pondrá en conocimiento de la Junta, la cual, sin duda alguna lo aprobará y prestará todo su apoyo.

Celebraremos que el ilustrado jefe del Instituto Geográfico señor Meseguer, consiga su propósito, de implantar en Mallorca dicha Estación que ha de funcionar bajo la protección del Estado, y cuyos beneficios se ponen de relieve con el solo enunciado de lo que es aquella.

Espectáculos

Principal

Desde las 3 y media función de cine: «El bandido de los bosques», «La reina mora» 4 actos y una cómica.

Lírico

Desde las 3 función de cine y variedades: 3.º y 4.º episodios de «El matrimonio de una mujer», «Intolerancia» y «Los misterios de la selva» Hermanas Rechi bailarinas, Mary Fé canzonetista y Carolina la Riva bailarina y danzarina.

Baleár

Desde las 3 y media cine, zarzuela y atracciones: «El Somní de l' Ignocencia», «Las Estrellas», el trio «Les Bonnins» y 7.º y 8.º episodios de «Los misterios de la selva».

Moderno

Desde las 5 y media sesión continua de cine: «Sueño y realidad» 4 partes y 6.º libro de «El hombre sin nombre».

En Santa Catalina, a las 3 y media, 5.º libro de «El tren n.º 24» y «Escalando el cielo».

Protectora

Desde las 3 y media función de cine: «La rosa del Sur», «Esquivar a la fuerza» y 4.º jornada de «Paris misterioso».

Cine-Bellver (Terreno)

Desde las 4 función de cine: primer libro de «El rey de la plata», «El conde Werenne» y «Un cocinero heroico».

Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

Corsetería LA CATALANA

Brossa, 2, 2.º (junto domicilio).

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Tropas a Larache

Barcelona 10 a las 24.—Han embarcado en el vapor «Vicente Puchol» 388 reclutas, procedentes de Aragón que van destinados a Larache.

Dichos reclutas habían llegado esta madrugada por la estación del Norte.

Durante el embarque, ha amenizado el acto la banda del Regimiento de Alcántara.

Banquete a don José de Zuñeta

Barcelona 10 a las 24.—El diputado a Cortes reformista por Villafranca del Panadés don José de Zuñeta ha sido obsequiado con un banquete, en el Restaurant Ribas, por los Presidentes de los Sindicatos de Exportadores de Vinos de Cataluña, como demostración de agradecimiento por las gestiones realizadas por aquel en defensa de los intereses de los vinicultores.

«La Palabra» denunciada

Barcelona 10 a las 24.—Ha sido denunciado al Juzgado el periódico «La Palabra» por la publicación de un artículo que se estima injurioso para la Comisión Mixta del Trabajo de esta ciudad.

La sindicación por la amenaza

Barcelona 19 a las 24.—Un dependiente de los almacenes «La Victoria», establecidos en la calle de Puertaferri, llamado Antonio Petre Llanes, fué visitado por dos desconocidos, quienes le amenazaron si no se inscribía en el Sindicato.

En libertad

Barcelona 10 a las 24.—Ha sido puesta en libertad Concepción Largo que había sido detenida, en virtud de exhorto del Juzgado de Valencia por creerla complicada en el robo de que fueron objeto los empleados de la Tabacalera, efectuado en el muelle de aquella capital.

Un suceso trágico

Alarma pública.—Un individuo perseguido se defiende a tiros

Barcelona 10 a las 24.—Este mediodía se produjo gran alarma en la Ronda de San Pedro y plaza de Urquinaona, debido a unos disparos que hacía un individuo perseguido por la autoridad.

Un atentado seguido de robo

Lo ocurrido fué que un sujeto llamado Juan Casas Cot, se presentó en casa del arquitecto don Juan Font, Ronda de San Pedro, 38, pidiendo hablar con el dueño.

Al salir éste se abalanzó contra él Juan Casas, revolver en mano.

Sostuvieron breve lucha y cuando el Font procuraba retirarse a las habitaciones interiores Juan Casas le disparó un tiro y le infligió varias heridas de arma blanca.

Una vez tener a su víctima en el suelo el Casas le quitó el reloj y la cadena de oro, un billete del Banco de España de 50 pesetas y cincuenta céntimos en calderilla, que era todo lo que llevaba encima.

El ladrón se escapa, disparando

Seguidamente, el ladrón huyó por la escalera, repeliendo a la portera Encarnación Blanchard que intentó detenerle y siguió su huida por la calle del Bruch, disparando tres tiros, contra el guardia urbano Faustino Arriaca, quien intentó detenerle.

Ninguno de los disparos hechos por el malhechor hicieron blanco.

La detención del criminal

Por fin varios guardias civiles y de seguridad le detuvieron en la plaza de Urquinaona, frente a la parada de tranvías de San Andrés.

El detenido después de prestar declaración en la delegación de policía ha pasado al Juzgado.

Los heridos

El señor Font tiene una herida de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, en la región nasal, y otras de arma blanca en el cuello y los dedos.

La portera Encarnación Blanchard sufrió algunas erosiones en el brazo derecho.

Al llegar a la Casa de Socorro iba muy abatida por creer que el ladrón la había herido por un disparo que la hizo a boca de jarro.

Por fortuna, la bala de dicho disparo resbaló en una de las balenas del corsé de la portera.

De no ser así la hubiera producido una herida gravísima.